

Саянские ВЕДОМОСТИ

1 сентября 2011г. №35 (750)

Еженедельная Саяногорская городская газета

С Днем знаний!

Дорогие друзья!

Примите самые искренние поздравления с Днем знаний и началом нового учебного года!

День знаний – особенный праздник: добрый, светлый, оптимистичный. Праздник для каждого из нас! Ведь каких бы высот ни достигал человек, путь к ним начинается в школе. Именно школьные учителя становятся первыми спутниками в удивительный мир знаний. Именно за школьной партой человек обретает радость общения, творчества, постигает мир и самого себя. Именно в школьных стенах рождается самая крепкая дружба.

Первое сентября – праздник тех, кто учится, и тех, кто учит. В школах муниципального образования г.Саяногорск работают замечательные учителя, преданные энтузиасты своего дела. Вы помогаете юному поколению раскрыть таланты, реализовать максимум возможностей. Благодаря вам, вашему педагогическому мастерству, возрастает интеллектуальный потенциал нашего города.

Уверены, новый учебный год станет для всех, кто сядет за школьные парты, откроет двери колледжей и техникумов, придет в вузовские аудитории, временем больших успехов и блестящих побед. От всей души желаем школьникам трудолюбия, пытливости ума и любознательности. Студентам – глубоких знаний, хороших амбиций и успешной карьеры в будущем. Педагогам – творческого горения, постоянного поиска, удовлетворения достигнутым. А родителям – гордости за своих детей.

С Днем знаний, друзья! В добрый путь!

Л.М. БЫКОВ,
Глава
муниципального
образования
г. Саяногорск

В.Б. ГАЛКИН,
Председатель
Совета
депутатов МО
г. Саяногорск



Фото из архива редакции

Реклама

Евро Окна +

Пластиковые Окна
ОКНА под ключ
Отделка балконов 8000 руб.
PLAFEN
Маг. «Алтынъ», Т: 2-70-65

АУ РХ
«МФЦ Хакасии»

Адрес: г.Саяногорск,
Заводской м-он, д. 58,
т.: 8(39042) 2-82-02,
телефон контакт-центра -
005 (звонок бесплатный).

Многофункциональный центр оказывает бесплатные государственные и муниципальные услуги населению в здании администрации пгт Майна.

Прием ведется
каждый вторник
с 13.00 до 16.00

Мы ждем вас!

Реклама

9 сентября
Саяногорск с 10.00 до 11.00
в музыкальной школе: Советский м-он, 10

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
Карманные, заушные, костные,
от 2000 до 15 000.

Пенсионерам скидка 10%. Возможна рассрочка платежа. Индивидуальные вкладыши. Проверка слуха аудиометром. Гарантия. Справки и вызов специалиста на дом (по району) по тел. 8-962-035-1319

Свидетельство № 003244532 выдано 2.03.2009г. г. Омск. Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста. Остерегайтесь подделок

Реклама

Приглашаем

Городской митинг, посвященный 66-й годовщине Победы над Японией, состоится 2 сентября в 12.00 на площади МУ ДК «Визит» - у памятника защитникам Отечества.

Уважаемые ветераны!

Второго сентября в 11.30 от аптеки №5 по маршруту автобуса №4 до остановки «Магазин «Династия» (п. Геологов) пойдет автобус Газель, госномер 320, на котором вы сможете приехать на городской митинг.

Обратная связь

Каждый житель муниципального образования г.Саяногорск может принять участие в формировании Народной программы и Народного бюджета Общероссийского Народного фронта. Для этого необходимо проявить свою гражданскую позицию и заполнить прилагаемый отрывной талон, в котором можно и нужно указать имеющиеся на проживаемой территории проблемы, высказать пожелания, предложения, идеи.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ В НАРОДНУЮ ПРОГРАММУ:

1. Территория проживания _____
2. От кого (можно инкогнито) _____
3. Ваша идея, предложение, пожелание _____
4. Если есть проблемы, укажите какие и пути их реализации _____

Отрывные талоны направляйте в адрес местного исполкома партии «Единая Россия» по адресу: г.Саяногорск, Советский микрорайон, 40 (гостиница «Меридиан») ежедневно с 9.00 до 17.00, обед - с 13.00 до 14.00, кроме субботы и воскресенья. Телефон: 6-81-60.
Для полноценного документа, который отразит интересы различных групп населения, важно мнение каждого!

ПОЛЮС

ИЩЕТЕ РАБОТУ ВАХТОЙ?

Закрытое акционерное общество «Золотодобывающая компания «Полюс» - лидер производства золота в России приглашает

- Водителя БелАЗа
- Машиниста экскаватора (ЭКГ, РС)

УСЛОВИЯ: официальное трудоустройство, полный соц. пакет, проживание, питание.

Копию трудовой, удостоверений с указанием контактов направлять на тел./факс (391) 2-906-122, 2-906-123, e-mail: MalashYuN@polyusgold.ru, TaranenkoSV@polyusgold.ru
660061, г. Красноярск, ул. Цимлянская, 37

Реклама

**Поздравление**

Второго сентября Россия отмечает День окончания Второй мировой войны. День подписания акта о капитуляции Японии, под которым поставили свои подписи представители участвовавших в военных действиях союзных государств, в том числе Советского Союза.

День Победы имеет для нас не только историческое значение, но и большую духовную и нравственную силу. Многие поколения россиян выросли на примерах мужества и героизма отцов и дедов, их безграничной любви и преданности родной земле. И очень важно, чтобы этот опыт и эти традиции мы передали молодому поколению.

Сегодня мы чтим память тех, кто не вернулся из яростных боев. Отдаем долг уважения тем, кто освободил наши острова и вернулся к мирной жизни.

Вы, уважаемые ветераны, своим упорным, самоотверженным трудом, не знаящими усталости руками превратили разрушенную страну в край, где можно нормально жить, трудиться, растить детей, воспитывать новые поколения россиян. Низкий поклон вам за солдатский труд в дни войны и мирные свершения после Победы!

От всей души поздравляем всех саяногорцев с 66-летием окончания Второй мировой войны - самой жестокой и кровопролитной в истории человечества. Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия, радости и хорошего настроения!

С праздником, дорогие земляки!

Л.М. БЫКОВ,
Глава МО г. Саяногорск

В.Б. ГАЛКИН,
Председатель Совета
депутатов МО г. Саяногорск

Прием**Встречи
всякие важны**

Заместитель министра внутренних дел Республики Хакасия, начальник республиканской полиции Вячеслав Жданов провел личный прием жителей поселка Черемушки.

Встреча длилась более часа. Как оказалось, общественность взволновали слухи о сокращении штатной численности сотрудников полиции с дислокацией в поселке Черемушки.

Вячеслав Александрович подробно разъяснил всем, кого интересовал этот вопрос, задачи реформирования в системе МВД и успокоил, что поселок не останется без внимания правоохранителей. Сегодня, сказал он, решается вопрос об оптимизации работы правоохранителей, а о сокращении штата сотрудников полиции, обслуживающих поселок, речи не идет. Свои пожелания в этом плане жители поселка могут высказать в письменном виде министру внутренних дел Республики Хакасия Илье Ивановичу Ольховскому.

Внимание

Администрация МЛПУ «СГБ №1 пгт Майна» уведомляет жителей г.Саяногорска о закрытии с 1 сентября родильного отделения на капитальный ремонт в рамках модернизации здравоохранения.

Прием пациентов проводится по распределению врачей акушеров-гинекологов в Саяногорске (пгт Майна) и Абакане.

СШ ГЭС**«Силовые машины» отгрузили оборудование**

Вторую партию крупногабаритного оборудования - тяжеловесные узлы для гидроагрегатов, предназначенных для восстановления Саяно-Шушенской ГЭС, ОАО «Силовые машины» погрузило на судно класса «река - море» на причале на Свердловской набережной в Санкт-Петербурге.

Транспортировка трех комплектов, каждый из которых состоит из рабочего колеса гидротурбины, масляной подпятника генератора и 13-тонного остова ротора вспомогательного генератора, будет осуществлена единственно возможным способом - по морским и речным трассам. После закрепления груза и получения разрешительных документов теплоход покинет Санкт-Петербург. Доставка второй партии нового оборудования продлится 35 - 40 дней. Общая протяженность маршрута составит около 5900 километров.

**Высокая оценка****Саяногорское лесничество лучше**

Качество выполнения лесохозяйственных работ в Саяногорском лесничестве признано одним из лучших в Сибири. Таковы результаты проверки филиала федеральной структуры «Рослесинфорг» «Востсиблеспроект».

Эксперты в течение месяца изучали весь спектр работ, проведенных в 2010 году, используя новейшие методики, основанные на довольно жестких требованиях. Противоположные мероприятия: создание минерализованных полос, барьеров и т.д, а также все, что относится к лесовосстановлению, в том числе посадке лесных культур, не вызвало у

комиссии никаких нареканий.

Данные проверки проходят ежегодно по заданию Рослесхоза. По словам первого заместителя председателя Госкомлеса Зиновия Юськина, они стимулируют к профессиональному росту, устранению пробелов не только в практической работе, но и в знаниях.

На патриотической волне**Виват, казаки! Браво, десантники!**

На X республиканском слете детских и молодежных общественных объединений «Патриот России» саяногорские команды Саянского казачьего общества «Саянский острог» и СТК ДОСААФ «Десантник» заняли призовые места.

В слете приняли участие 15 команд из восьми муниципальных образований республики. В ходе состязаний «Саянский острог» занял первые места в пейнтболе и преодолении полосы препятствий, вто-

рое в стрельбе из пневматической винтовки (юноши) и метании гранаты. Команда «Десантник» лидировала в стрельбе из пневматической винтовки (юноши) и метании гранаты.

Лидерская смена**Реализация проектов требует активности**

В минувшие выходные завершила работу региональная политическая школа для молодежи «Лидер-2011». Более 100 молодежных лидеров со всех районов Хакасии прошли обучение по различным направлениям и смогли встретиться с руководителями партийных структур и представителями республиканской власти.

Молодежь имела возможность задать вопросы в неформальной обстановке руководителю Регионального исполкома Партии «Единая Россия» Сергею Можарову, министру спорта, туризма и молодежной политики РХ Валерию Денщикovu, руководителю бюджетного комитета Верховного Совета Хакасии Сергею Комарову, Главе Алтайского района Владимиру Пономаренко и Уполномоченному по правам человека в Хакасии Александру Чистотину. Вопросы, волнующие молодых лидеров, касались не только общей направленности, но и конкретных вопросов. Организаторы региональной

политической школы постарались максимально насытить отведенное время полезными и интересными занятиями. Многие мастер-классы шли параллельно, так что участники, закончив одно занятие, бежали на следующее. Проходили занятия по организации мероприятий, уличным акциям, ораторскому искусству, проведению политических дебатов, организации эффективной работы со СМИ. Избирком Хакасии тоже не остался в стороне и провел моделирование процесса голосования, интерактивную деловую игру «Молодежь и выборы: проблемы электоральной активности» и презентацию комплексов электронного голо-

сования. Тренинги чередовались с «круглыми столами» и неформальными встречами с высокопоставленными гостями политической школы.

Сергей Комаров в своем разговоре с молодежными лидерами заметил: «Лидеры не должны быть разрозненными внутри района, «Единая Россия» собрала всех для того, чтобы вы познакомились, наладили общение и в перспективе выходили не только на проекты республиканского уровня, но и федерального. Все то, что сегодня нарабатывает и правительство, и партия, нужно будет продвигать и реализовывать именно вам. Ваша задача привлекать в свои проекты сверстников, набираться опыта, пробовать себя в различных проектах, чтобы к моменту, когда вы получите возможность решать ключевые вопросы, вы были максимально подготовлены».

Активное участие в работе

Конкурс**Нарисуй страну
БезОпасности**

МЧС России приняло решение поддержать конкурс детского рисунка «Страна БезОпасности», который проводится в рамках Всероссийского образовательного проекта «Культура Безопасности». Его цель - повысить интерес к изучению правил безопасного поведения в повседневной жизни и при чрезвычайных ситуациях.

МЧС России придает особое значение обучению правилам безопасного поведения детей дошкольного и школьного возраста и призывает педагогов и детей всех возрастных групп начать новый учебный год участием в конкурсе «Страна БезОпасности». Дети не только проявят свои творческие способности, но и получат необходимые знания. Конкурсанты, вложившие в свои рисунки знания, силы и талант, без сомнения, не нарушат правила безопасности. А шансы на победу есть у каждой школы.

Победитель конкурса детского рисунка «Страна БезОпасности» определится 1 декабря 2011 года. В церемонии награждения примут участие и представители МЧС России со своими призами и наградами.

Подробно ознакомиться с условиями конкурса можно на сайте www.uchfilm.com. Работы принимаются до 31 октября.

К сведению**Уважаемые
налогоплательщики!**

Для вашего удобства Межрайонная инспекция ФНС России №2 по РХ с 1 сентября меняет режим работы.

В Саяногорске по адресу: Советский м-он, д. №30 прием налогоплательщиков будет проводиться без перерыва на обед по следующему графику:

- понедельник, среда, пятница - с 8.00 до 17.00;
- вторник, четверг - с 8.00 до 20.00;
- в третью и четвертую субботу месяца - с 10.00 до 15.00.

Откровенный разговор

Республиканский форум «Стратегия 2020» встретил гостей экспозицией муниципальных образований, на которых они могли ознакомиться с информацией о важных объектах и мероприятиях, планируемых к реализации в ближайшее или перспективное время и требующих финансовых вложений из республиканского бюджета.

Первыми выставку посетили Глава Республики Хакасия, секретарь Регионального политического совета Партии «Единая Россия» Виктор Зимин, руководитель Регионального исполнительного комитета Партии Сергей Можаров вместе с членами правительства и Верховного Совета Республики Хакасия. Представители каждого муниципального образования рассказали о начинаниях и планах, которые готовы воплотить в жизнь на территориях региона. «Работа на уровне муниципальных образований проведена большая. Программы стали более народными, прагматичными и реальными, касаются и доходят до каждого жителя, – дал оценку экспозициям Виктор Зимин. – Это уже не просто заявка на реализацию проектов, это проекты, которые реализуются».

Вместе с первыми лицами республики с презентациями поселений знакомились делегации муниципальных образований республики, руководители местных исполкомов «Единой России», представители общественных объединений и организаций Хакасии, члены Регионального координационного совета ОНФ, представители средств массовой информации, всего около 500 человек.

Переместившись в зал, участники встречи приступили ко второму отделению форума. Его открывали Глава республиканских единороссов Виктор Зимин, заместитель Председателя Верховного Совета РХ, председатель комитета по бюджету и налоговой политике Верховного Совета Сергей Комаров и ответственный организатор Регионального координационного совета ОНФ Федор Герасимов.

«Эту встречу можно считать предварительным этапом по обсуждению поступившего огром-

Единороссы Хакасии провели форум «Стратегия - 2020»



ного количества предложений. Они продолжают идти в Народную программу и Народный бюджет Общероссийского народного фронта, – обозначил основную тему второго отделения Сергей Комаров. – Сегодня мы можем ознакомиться и услышать пожелания, которые наши граждане хотели бы увидеть реализованными в ближайшее время. Окончательное утверждение приоритетных предложений, которые станут платформой будущей региональной программы единороссов, состоится на конференции Партии, которая назначена на 8 сентября».

Слово для выступления было предоставлено тем, кто уже неоднократно озвучивал предложения граждан, занимался их сбором и обсуждением, тем, кто прошел испытание праймериз. Федор Герасимов дал общую информацию о деятельности Общероссийского народного фронта, Народной программе и Народном бюджете на территории республики. Глава муниципального образования г.Саяногорск Леонид Быков говорил о предложениях в Народную программу в части деятельности органов местного самоуправления, строительства, ЖКХ. «Сегодня мы выходим с конкретным предложением и к правительству республики, и к региональному отделению Партии – разработать



в Республике Хакасия целевую программу по ремонту муниципальных дорог наших городов, поселков, селений. Это позволит улучшить качество жизни каждого жителя республики. Безусловно, необходимо поддерживать в нормальном состоянии и дороги федерального назначения, но дороги в поселениях требуют особого внимания. Люди должны почувствовать и увидеть реальную заботу о своей территории».

Председатель Союза женщин Хакасии Любовь Безлепкина озвучила предложения в Народную программу в части социальной политики: «Принимая участие в Общероссийском народном фронте, в прошедшем народном голосовании, Союз женщин Хака-

сии ставил перед собой простую задачу – вывести на новый уровень обсуждение проблем материнства и детства. На проведенных встречах и сходах женщины говорили не только о бесплатном образовании, низкой зарплате, но и о том, что в поселениях плохие дороги, низкое качество воды... Блок вопросов был очень большим. Надеемся, предложения, которые мы вносили, будут иметь перспективу осуществления».

О предложениях в Народную программу в части развития сельского хозяйства докладывал директор ООО «Целинное» Владимир Санников: «Сельчане Хакасии хотят, чтобы программа развития агропромышленного комплекса республики была дополнена такими предложениями как реконструкция зданий и сооружений сельскохозяйственного комплекса. Кроме того, необходимо начать реализацию партийного проекта «Фермеры Хакасии», который поддержит сельское хозяйство региона и позволит выйти отрасли на новый уровень. Мы неоднократно говорили о необходимости разработать в республике программу поддержки сети социальной торговли. О том, чтобы качественные продукты питания в республике реализовывались по оптовому ценам. Чтобы при формировании бюджета на следующий год такой вид налога как подоходный для сельских поселений делился не 10% поселению, 90 - району, а хотя бы 50 на 50. Все это необходимо делать, чтобы сохранять рабочие места на селе, чтобы деревня могла жить, а не выживать».

Следующей выступала ответственный секретарь совета старейшин хакасского народа Любовь Аешина: «Наш совет вступил в Общероссийский народный фронт одними из первых, потому что мы рассматриваем ОНФ как реальную площадку для накопления самых активных предложений. Мы внесли много предложений в Народную программу относительно молодежи и коренного населения Хакасии. Одно из предложений –



снижение тарифов по оплате электроэнергии для жителей Хакасии как для населения, живущего в зоне риска СШ ГЭС. Рассматриваем ОНФ не только как накопитель передовых инициатив, но и как площадку взаимодействия – силу, способную объединить разных людей, единых в желании улучшить свою жизнь и жизнь детей».

Завершал программу выступлений докладчик гендиректор ООО «Медиапроф» Евгений Мамаев. Он рассказал о предложениях в Народную программу в части малого и среднего бизнеса, инновационной политики: «В последнее время в Хакасии очень много делается для развития малого и среднего бизнеса. Локомотивом этой ощутимой поддержки является республиканская программа по поддержке малого и среднего бизнеса. Одно из предложений, которое, на наш взгляд, хорошо впишется в список актуальных идей для реализации, – создание на базе республики обучающей площадки для начинающих предпринимателей, на которой успешные бизнесмены могли бы поделиться опытом с теми, кто только начинает карьеру в бизнесе, чтобы молодежь не повторяла ошибок».

Одна из основных составляющих в реализации всех пожеланий и задумок – это, конечно, финансирование программ и предложений. Поэтому подводил итог сказанному первый заместитель Главы Хакасии, министр финансов республики Юрий Лапшин.

По итогам форума секретарь Регионального политсовета Партии Виктор Зимин озвучил актуальные инициативы, планы и идеи, которые в самое ближайшее время станут программой действий для Правительства республики.

Координационный совет

Владимир Путин: Праймериз должны стать нормой для всех партий

В Москве прошло заседание Федерального координационного совета Общероссийского народного фронта (ОНФ).

С кратким вступительным словом выступил лидер Партии, премьер РФ Владимир Путин. Он подчеркнул высокую активность участников праймериз, отметив, что кандидатов и их программы в регионах оценивали 220 тысяч выборщиков, половина из них – представители общественных объединений. Кроме того, Путин считает, что «предварительное голосование – это экзамен, публичный отчет для действующих депутатов Госдумы». «Когда человек приходит в аудиторию к гражда-

нам, излагает то, над чем он работал в Думе, – это уже кое-что значит. И люди знают, приезжал он к ним хоть раз за эти четыре года, что обсуждал, какие вопросы решал для людей, которые сидят в зале, для людей в регионах», – сказал он. Путин отметил, что праймериз способствовали выдвижению новых людей. «Многие члены «Единой России», которые получили высокие результаты, ранее не участвовали в выборах – это примерно 250 человек. У них появились шансы пройти

в Думу. То есть попасть на такие места в списке, которые являются проходными. Четверть из тех, кто вошел в десятки – новые люди, выдвинутые общественными организациями», – рассказал Путин. Он напомнил, что «на одной из наших встреч мы заявили, что включим в списки «Единой России» не менее 150 беспартийных кандидатов, представленных ОНФ». «Оценивая результаты предварительного голосования, думаю, это даже больше 150 человек, потому что появились действительно новые интересные люди», – подчеркнул премьер РФ. Путин сообщил, что окончательный список кандидатов

будет подготовлен в сентябре, но, по его словам, «мы уже выносим его на обсуждение, чтобы люди могли в декабре осознанно сделать выбор». «Выдвижение новых людей, обсуждение и предварительное голосование нужно сделать нормой для всех партий», – заявил Путин. – Следует внести соответствующие нормы в действующее законодательство. Это было бы интересно и способствовало развитию политической жизни в стране». «Было бы целесообразно и праймериз проводить не только при выборах в Госдуму, но и в заксобранья, муниципалитетах», – отметил Путин.



Екатерина БОНДАРЬ, студентка Южно-Сибирского регионального колледжа, заместитель начальника штаба местного отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России»:

– Народный фронт – это не только объединяющая площадка. Это для нашего общества новое дыхание. Такие площадки дают возможность реально добиваться больших целей. Молодым людям нужны не разговоры, а реальные дела. Нас слушают потому, что мы делаем то, что нужно молодежи.

Надежда КАРЕЛИНА, студентка Иркутского государственного университета, член волонтерского центра «Рука к Руке»:

– Мне это движение кажется очень интересным. Правда, согласна с некоторой критикой в том плане, что словосочетание «Народный фронт» можно было бы заменить на что-то другое (не фронт). Но в целом идеи «Единой России» интересные.



Коридоры власти

Коммунальная инфраструктура: развитие в долгий ящик не положишь

На прошлой неделе состоялась 32-я сессия Совета депутатов муниципального образования г.Саяногорск. Половина вопросов в предлагаемой к рассмотрению повестке начиналась словами «О внесении изменений...». Да, жизнь не стоит на месте и требует определенных корректив в ранее принятые решения, существующие планы.

Внесены, к примеру, изменения и дополнения в решение горсовета, касающиеся программ развития трудовых ресурсов и развития поселка Южный Ай-Дай.

С особым вниманием депутаты выслушали доклад руководителя ЖКХИТ Александра Белецкого о подготовленной администрацией города программе комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры муниципального образования город Саяногорск на 2012-2020 годы.

На необходимость разработки на своем уровне таких программ обратил внимание региональных и муниципальных властей Президент Дмитрий Медведев на заседании президиума Госсовета РФ, посвященного проблемам жилищно-коммунального хозяйства.

- Состояние коммунальной инфраструктуры у всех у нас вызывает очень серьезную озабоченность. По экспертным оценкам, свой нормативный срок отслужили более 60 процентов основных фондов коммунального хозяйства. Если сейчас этим не заняться - через пять-семь лет наступит катастрофа, - сказал он. - Эти комп-



лексные программы должны быть разработаны и увязаны с долгосрочным планом развития городов и поселков.

Прежде всего, специалистами было оценено нынешнее состояние коммунальной инфраструктуры муниципального образования: процент износа более 90, необходимость проектирования и строительства сетей тепло-, водоснабжения, водоотведения, электроснабжения районов, предполагаемых к застройке (6-й строительный).

Поселки Южный Ай-Дай (1, 2-я очереди), Летник так же требуют нового строительства и реконструкции указанных систем. Угольная котельная поселка Майна имеет значительный из-

жение и строительство очистных сооружений котельной «Теплоресурс», реконструкция электротепловых в Черемушках и угольной котельной Майны. Стоимость мероприятий составит более 600 миллионов рублей. По разделу «водоснабжение» в программе запланировано более 900 миллионов рублей на реконструкцию и новое строительство объектов системы водоснабжения. Техническими мероприятиями предусмотрены реконструкция и капитальный ремонт системы водоснабжения в жилых микрорайонах Саяногорска, а также в производственно-коммунальной зоне; строительство сетей холодного водоснабжения в новом микрорайоне в соответствии с разработанным проектом, а также в поселке Южный Ай-Дай.

На строительство полигона твердых бытовых отходов предусмотрено 60 миллионов рублей. Реконструкция и новое строительство объектов систем электроснабжения обойдется более чем в 700 миллионов рублей. Пятьдесят четыре миллиона рублей запланировано для разработки проекта и строительства магистральных автодорог в шестом строительном микрорайоне города. На выполнение всех мероприятий программы потребуется 2 млрд 282 млн рублей.

Один из ключевых вопросов - за счет каких финансовых источников должна проводиться подобная масштабная

работа? Все работы должны осуществляться на средства федерального и регионального бюджетов, а также за счет внебюджетных источников. Использование средств бюджета муниципального образования данная программа не предусматривает. Как правило, получение средств из бюджетов вышестоящих уровней связано с участием в различных региональных и федеральных программах. Для этого современное законодательство обязывает муниципалитеты утверждать Программу комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры. Именно ее наличие является одним из условий включения муниципального образования в региональную и федеральную программы.

По словам Александра Белецкого, разработка комплексной программы - важный этап большой и сложной работы по модернизации коммунальной сферы Саяногорска. Реализация программы позволит существенно улучшить не только качество услуг, но и экологическую ситуацию. Радикально повлияет на окружающую среду ввод очистных сооружений и новых комплексов по переработке твердых бытовых отходов. Модернизация сетей повлечет за собой и большой экономический эффект, благодаря существенному сокращению потерь коммунальных ресурсов.

Людия ШМАКОВА

Акция



Единороссы собирают детей в школу

В Хакасии накануне нового учебного года стартовала традиционная акция «Собери ребенка в школу». Проводится она силами Регионального отделения Партии «Единая Россия».

Единороссы республики подготовили 2000 школьных наборов, которые разойдутся по учебным учреждениям республики. В школьный набор вошли альбом для рисования, цветные карандаши, ручка, простой карандаш, ластик, тетради в клетку и линейку, точилка, фломастеры, дневник, обложки для тетрадей - в общем, все самое необходимое ученику.

Раздача школьных наборов пройдет по всей республике. Те группы школьников, которым они будут вручены, определят в каждом муниципальном образовании самостоятельно. Где-то наборы получат первоклассники, где-то - ребята из многодетных или социально-неблагополучных семей.

- Собрать сегодня ребенка в школу - занятие хлопотное и затратное, а потому помощь для учеников республики окажется актуальной, - считает первый заместитель руководителя Регионального исполкома Партии «Единая Россия» Галина Рогачева. - Новые школьные принадлежности смогут поднять настроение ребятам и настроить их на простой учебный процесс.

Обратная связь

Пенсионный фонд придет к вам сам

Руководство Отделения ПФР по РХ ежемесячно проводит в городах и районах республики выездные приемы граждан. Как правило, перед приемом проходит встреча с населением. В ней принимают участие Главы муниципальных образований и их заместители, курирующие социальные вопросы.

С начала года Управляющий ПФР по РХ Виктор Филонов провел выездные приемы в Саяногорске, Усть-Абакане, Черногорске. Заместители управляющего принимали граждан в Бограде, Таштыпе и Копьево. Руководство Пенсионного фонда рассказывает об изменениях в законодательстве, порядке назначения и выплаты пенсии, отвечает на вопросы граждан, а затем проводит личный прием граждан. Записаться на него можно заранее. График выездных приемов заблаговременно размещается на региональной странице сайта ПФР и публикуется в местных СМИ.

Обращения граждан в Пенсионный фонд поступают в устной и письменной форме, стали пользоваться популярностью обращения через сайт Пенсионного фонда. В Отделение ПФР по Хакасии и его территориальные управления уже поступило более 16 тысяч устных обращений граждан, 520 - письменных, в том числе 151 - через Интернет. На личном приеме руководства Отделения ПФР по РХ побывало 43 человека.



Субсидии

Для развития агропромышленного комплекса

Министерство сельского хозяйства Республики Хакасия в целях развития агропромышленного комплекса Республики Хакасия предоставляет средства на оплату расходов (субсидии) в области сельскохозяйственного производства.

Получателями субсидий являются входящие в агропромышленный комплекс Республики Хакасия сельскохозяйственные товаропроизводители, организации агропромышленного комплекса (независимо от их организационно-правовой формы и формы собственности), индивидуальные предприниматели, занимающиеся производством и/или переработкой сельскохозяйственной продукции, включенные в Перечень получателей субсидий из республиканского бюджета Республики Хакасия на 2011 год по конкретному виду субсидий.

Для включения в Перечень получателей субсидий необходимо подать заявление (заявку) в Минсельхозпрод РХ (г.Абакан, ул. Л. Комсомола, 3) с указанием вида субсидии и документы, предусмотренные Порядком для соответствующего вида субсидии (Порядок предоставления государственной поддержки на развитие агропромышленного комплекса РХ в 2011 году - Постановление №47 от 8 февраля 2011 года).

Более подробную информацию можно получить на официальном сайте муниципального образования г.Саяногорск www.sayan-adm.ru в разделе «Предпринимательство» или по телефону: 8(3902)225-210 (Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасии).

Анатолий БАРАННИКОВ,
заместитель Главы муниципального
образования г. Саяногорск
по экономическим вопросам

Дата

Достояние истории

У каждого народа есть события, которые невозможно забыть. Они глубокой болью отзываются в сердцах миллионов людей

Такой датой для нашего народа является 22 июня 1941 года, когда 14 государств Европы, объединившись в военный союз, возглавляемый Германией, были направлены против Советского Союза.

Подвиги героев, пограничников, первыми принявшими на себя вероломный удар озверевшего врага, тяжелейшие оборонительные бои на многострадальной белорусской и смоленской земле, беспримерная стойкость ленинградцев, героическая эпопея Одессы и Севастополя... Все это знаковые вехи Великой Отечественной войны. Советский народ, вставший на защиту своей Родины в кровавых и жестоких схватках с врагом на фронтах, явил миру величайшие образцы героизма, стойкости и патриотизма, как на полях сражений, так и в тылу. Все тяготы и невзгоды они делили поровну, вместе выстояли и одолели врага.

...Майским утром 1945 года орудия, несшие смерть, умолкли, прекратилась литься людская кровь. Ее одиозные вдохновители и соиздатели всемирной бойни получили свое возмездие.



Однако на восточных рубежах нашей Родины окопался не менее коварный и злобный враг - милитаристская Япония. На протяжении всей войны японская армия стояла у наших границ на Дальнем Востоке и ждала исхода войны. Япония сама была готова объявить нам войну,

но Сталин решил покончить и с этим агрессором.

С 8 августа по 2 сентября 1945 года Красная армия разгромила основные силы Квантунской армии и ликвидировала последний очаг Второй мировой войны. Тем самым была оказана огромная помощь в освобождении народов Китая и Кореи от многолетнего господства японских милитаристов. Второго сентября 1945 года империалистическая Япония подписала безоговорочную капитуляцию. Так была поставлена последняя точка в окончании Второй мировой войны.

В Дальневосточных боевых действиях по ликвидации тлеющего очага войны и нестабильности обстановки у Дальневосточных границ активное участие принимали наши саяногорские земляки, ветераны, живущие сегодня рядом с нами. Это Алексей Семенович Грудинин, Степан Михайлович Онищенко, Василий Иванович Архипкин, Федор Федорович Пашенко, Петр Антонович Горев, Прасковья Сергеевна Га-

лушка, Константин Максимович Голощапов, Петр Николаевич Ревидович, Василий Яковлевич Долгополов, Нина Владимировна Малышенко, Михаил Степанович Рудаков, Анфиан Никитич Щелканов, Сергей Егорович Туренко, Петр Андреевич Бызов, Николай Максимович Ганин. Их мужество, стойкость и героизм - достойный пример для последующих поколений.

Война показала полное превосходство нашей стратегии и тактики над стратегией и тактикой врага. В Великой Отечественной войне Красная армия с честью оправдала доверие народа. Ее славные воины достойно выполнили свой долг перед Родиной. Красная армия не только отстояла свободу и независимость нашего Отечества, но и избавила народы Европы от чужеземного ига.

Мы помним, какой ценой была оплачена Победа. Сколько горя и страданий перенесли народы Советского Союза. Чем дальше уходит то драматическое время, тем сильнее чувства благодарности и

долга перед всеми, кто защищал свое Отечество, ценой огромных жертв освободил народы Европы от нацистского порабощения.

Склоняем головы перед памятью павших в боях, замученных в концентрационных лагерях и фашистских застенках, погибших от голода и невзгод. Поклонимся всем тем, которых нельзя забывать!

Сегодня важно передать потомкам историческую правду о Великой Отечественной войне, ее трагическом начале и победном завершении. Отныне и навсегда Советская армия войдет в мировую историю, как армия-освободительница, овеянная ореолом немеркнущей славы.

С Победой вас, уважаемые саяногорцы, во Второй мировой войне!

Михаил МАРТЫНОВ,
председатель городского совета ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла

Благотворительность

Доброго пути в страну знаний

В рамках акции «Дорога в школу» сеть магазинов «Тема» подарила саяногорским школьникам 20 сертификатов по одной тысяче рублей на приобретение канцтоваров

За несколько дней до начала учебного года у магазина «Тема» собрались женщины и детишки. Что привело их сюда? Оказалось, приятное событие. Руководители торговой сети приняли решение помочь многодетным, неполным, малообеспеченным семьям собрать детишек в школу.

На крыльце магазина, держа за ручки двух непоседливых карапузов, стоит женщина. Неподалеку - еще один ребенок. Знакомлюсь.

- Ирина Дружинина, - представилась женщина.

Она - мать четверых детей, которых воспитывает одна. Приходится нелегко. Благо, старший подросток, устроился на работу и помогает семье. Один из детей - пятиклассник.

- Собирать его в школу помогают знакомые и друзья, - с долей оптимизма признается Ирина. - Финансовая помощь на приобретение канцтоваров как нельзя кстати.

Рядом с нами женщина в почтенном возрасте с девочкой-подростком - явно бабушка с внучкой. Нина Айвазян подтверждает сказанное Ириной:

- Подготовка к школе требует немалых затрат. Для семьи с небольшими доходами это накладно. Мы уже потратили на внучку около семи тысяч рублей. Пока купили только самое необходимое, без зимней одежды. Помощь от «Темы» для нас очень значима.

У Светланы Каролидзе трое внуков и все школьники:

- Для нашей семьи тысяча - весомый вклад, - откровенно говорит

она. - Приобретем тетради, ручки, карандаши...

С пожеланиями доброго пути в страну знаний сертификаты собравшимся вручил коммерческий директор сети магазинов «Тема» Денис Дмитриев. Он же после торжественной церемонии поделился своими соображениями на тему благотворительности:

- Мы сотрудничаем с саяногорским УСПН пятый год и не первый раз участвуем в акции «Дорога в школу». Акт доброй воли направлен не только на помощь многодетным и малообеспеченным семьям, но и на то, чтобы привлечь внимание предпринимателей к проблеме помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Местное отделение партии «Единая Россия» в лице ответственного секретаря Константина Холдаенко передала 132 набора канцелярских товаров для детей младшего школьного возраста, которые также распределены по нуждающимся семьям.

Активное участие в благотворительной акции приняли сотрудники СШ ГЭС, собрав одежду и обувь, канцелярские товары.

Откликнулись также на просьбу индивидуальные предприниматели Галина Трухачева (магазин «Школьник») и Лидия Поздерина, которая предоставила для детей около 1900 школьных предметов.

В УСПН Саяногорска оборудован кабинет, в котором продолжается сбор одежды и обуви для детей, канцелярских товаров и учебников от неравнодушных жителей города.

Ирина ЗИНЧЕНКО

Спорт

Волейбол плюс теннис и стрельба

Накануне 65-летия со дня образования поселка Майна в спорткомплексе «Юность» прошла спартакиада, посвященная этому событию.

В соревнованиях, которые продлились два дня, приняли участие пять поселковых команд. Разновозрастные спортсмены состязались на волейбольной площадке, за теннисным столом и удивляли болельщиков своей меткостью и ловкостью в пулевой стрельбе. Изначально больше всего шансов на победу пророчили команде ветеранов, которые не первый год участвуют в подобных поселковых соревнованиях. Не менее успешно обещала выступить команда молодого поколения майнцев. С настроением на успех к борьбе за первенство готовились команды коммунальщиков, пожарных и работников службы такси «Анастасия».

Готовность №1 была объявлена после приветственного слова заместителя Главы МО г.Саяногорск по поселку

Майна Сергея Шаленого. Что пожелал он участникам спартакиады? Конечно же, ярких побед в копилку достижений родного поселка, вечно здорового образа жизни и активного участия во всех спортивных мероприятиях. Эстафету напутствий принял главный судья соревнований Виталий Бойков, краткая и четкая речь которого заставила команды подтянуться, выровняться в ниточку и почувствовать себя настоящими героями дня.

Все сказано, рассказано, а точку на церемонии открытия поселковой спартакиады поставило традиционное поднятие флага. Торжественный момент, после которого - спортивная борьба за право быть первыми, лучшими, сильнейшими.

Кому в итоге досталась пальма первенства? Конечно же, команде майнских ветеранов спорта. На вторую ступеньку пьедестала поднялась поселковая молодежь, а третье место завоевали работники коммунальной сферы.

В личном первенстве по

пулевой стрельбе лучшим оказался Валерий Бобылев (ООО «Жилищный трест»). Вторым стал юный спортсмен Илья Королев, а третье досталось сотруднику ПЧ-7 Алексею Бутакову и Ирине Усковой из команды ветеранов. Первыми ракетками в соревнованиях по теннису безоговорочно признаны Татьяна Формова и Андрей Марков (команда ветеранов). Не оплошал и работник коммунальной службы Руслан Головки, который вышел на второе место.

Вот такие результаты, после озвучивания которых все без исключения команды участницы получили призы от комитета по делам молодежи, физической культуре и спорту. Судя по настроению, царившему в спортивном зале «Юности», побежденных здесь не было. Была одна спортивная семья, имя и фамилия которой - майнцы!

Валентина ЗНАМЕНЕВА





Наше интервью

Город готовится к зиме

По состоянию на 18 августа запланированные мероприятия по подготовке жилищного фонда МО г.Саяногорск к осенне-зимнему периоду 2011-2012 года выполнены на 69,7 процента

Мудрый русский народ всегда говаривал: «Готовь сани летом». Действительно, чтобы не задавать зимой риторический вопрос подобному из сказки «Морозко»: «Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная?», необходимо серьезно заниматься проблемой до начала отопительного сезона. О том, как выполняются программные мероприятия по подготовке к осенне-зимнему периоду у нас в городе, в самую пору узнать у руководителя комитета по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту Александра Белецкого.

- Александр Владимирович, сколько всего финансовых средств запланировано и уже освоено по подготовке жилфонда к зиме?

- Запланировано 21 миллион 718 тысяч 336 рублей. Затраты управляющих компаний и товариществ собственников жилья (ТСЖ) составили 16 миллионов рублей. То есть средства освоены на 73,3 процента.

- Многие жители нашего города накопили значительные долги за коммунальные услуги перед управляющими компаниями и ТСЖ. Как сказывается этот факт на течении ремонтных работ?

- Безусловно, отрицательно. В решении этой проблемы необходимо активизировать работу судебных приставов по взысканию задолженности населения за предоставленные коммунальные услуги. Долги нерадивых саяногорцев автоматически влекут долги обслуживающих их дома организаций. Например, задолженность населения перед энергоснабжающими предприятиями на первое августа выглядит следующим образом: перед МУП «Тепловые сети» - свыше 510 миллионов рублей, МУП «Енисейводоканал» - более 36 миллионов рублей.

- Каждый житель мечтает о качественной воде, поступающей в их квартиры. Какие мероприятия по подготовке к зимним условиям уже выполнены МУП «Енисейводоканал»?

- За счет собственных средств предприятие реализовало работы на 60 процентов. На объектах водоотведения в стадии завершения промывка сетей канализации и очистка канализационных колодцев в Саяногорске. В поселках Черемушки и Майне подобные работы будут проведены в сентябре-октябре. Процент выполнения ремонта колодцев на технологическом трубопроводе, сетях и выпусках в Саяногорске составил 64,5; в Майне - 80 процентов. Ревизия технологического оборудования в Саяногорске проведена на 80 процентов. В полном объеме заменены плиты перекрытия на выпускном коллекторе в реке Енисей, осуществлена промывка систем отопления с ревизией запорной арматуры. Работы по очистке иловых карт и отстойников в поселке Черемушки осуществлены на 63,5 процента.

На объектах водоснабжения сделаны следующие работы: проведена промывка сетей водопровода в Саяногорске на 98 процентов, Черемушках - на 100, Майне - на 57. Ремонт водопроводных колодцев на городских сетях по Саяногорску выполнен на 40 процентов, Майне - на 100. В полном объеме произведена ревизия водоразборных колонок в Саяногорске и Майне, промывка систем отопления с ревизией запорной арматуры, ревизия пожарных гидрантов, ремонт водопроводных колодцев на магистральных се-



Ремонтные работы в Заводском микрорайоне

тях и ревизия технологического оборудования в Саяногорске. В Черемушках его проверка составила 67 процентов. Ревизия запорной арматуры на водопроводных сетях находится в следующей стадии готовности: в Саяногорске - на 90 процентов, Майне - на 100, Черемушках - на 91.

- Должны зимними вечерами хотеться находиться в комфортных условиях квартиры. Поэтому вопрос, связанный с тепловым микроклиматом жилых помещений, не менее актуален. Как обстоят дела по подготовке к зимнему периоду в МУП «Тепловые сети»?

- За счет собственных средств МУП «Тепловые сети» полностью заменило запланированные к ремонту тепловые сети - 1199,3 метра. Ликвидировано 48 порывов после опрессовки тепловых сетей. Произведен необходимый ремонт оборудования. Закончены работы по ремонту тепловых сетей по улице Пионерская Заводского микрорайона и по улице Победы в поселке Майна.

- Тепло в наших квартирах напрямую зависит не только от режима готовности к работе в зимних условиях теплоснабжающих предприятий, но и от запасов угля. Поделитесь, Александр Владимирович, с читателями газеты информацией о состоянии дел на котельных.

- На теплоснабжающих предприятиях продолжают работы по ремонту котлов и другого оборудования. Запас угля и процент готовности выполненных мероприятий на объектах городской инфраструктуры распределился следующим образом: ООО «Теплоресурс» (угля - 4635 тонн, готовность - 50 процентов), ИП Владимир Басков «СаянТеплоКом» (2198,7 тонны, 65 процентов), МУП «Тепловые сети» Майнская угольная котельная (3184 тонны, 66,8 процента), МУП «Тепловые сети» Электрокотельные №№1, 2 (процент готовности - 86,3).

- Практика доказала, что использование приборов учета коммунальных ресурсов реально экономит деньги местного бюджета и квартирносъемщиков. Кроме того, население бережнее относится к важному природному ресурсу - воде. Скажите, как продвигается вопрос по установке коллективных приборов учета?

- В рамках реализации региональной и муниципальной программ по оснащению многоквартирных домов коллективными приборами учета коммунальных ресурсов товариществ

собственников жилья «Восход», «Заря», ООО «Жилищный трест» и «УК ЖЭО-2» выделено из республиканского бюджета 10 миллионов 808 тысяч рублей, из местного - 4 миллиона 436 тысяч рублей на установку 111 приборов учета в 84 домах. На 18 августа установлено 32 прибора и 70 узлов учета горячей водоснабжения. Семь приборов учета тепловой энергии поставлено на обкатку.

- Хотелось бы узнать, как идет подготовка к осенне-зимнему периоду в учреждениях соцкультбыта?

- В данных учреждениях работы ведутся в рамках выполнения программных мероприятий, предусмотренных к финансированию в 2011 году из местного бюджета. Выполнен ремонт бытовой канализации и водоснабжения в детских садах №№20, 22, 25, 27; Центре детского творчества, Саяногорских городских больницах №№1, 2; Саяногорской детской поликлинике, на станции «скорой помощи», в МУП «Оптика», Черемушкинской школе искусств, во Дворце культуры «Энергетик».

Отремонтированы системы отопления, теплосети, тепловых узлов, изоляции разводящих трубопроводов тепловых сетей в детсадах №№11, 22, 25, 28; ДК «Энергетик», школах №№5, 6; здании администрации поселка Майна, детском доме, Детско-юношеской спортивной школе, Саяногорских городских больницах №№1, 2; Центре детского творчества, клубе «Витязь», Саяногорской детской поликлинике, МУП «Оптика», Черемушкинской школе искусств.

Сделано утепление наружного контура зданий путем замены окон, ремонта кровли, отмостки, фасадов, общестроительных работ в лицее №7, школах №№8, 9; Черемушкинской школе №1, детских садах №№11, 16, 20, 21, 22, 27; клубе «Борус», Центре детского творчества, Детско-юношеской спортивной школе, Саяногорских городских больницах №№1, 2; Саяногорской детской поликлинике, Саяногорской детской музыкальной школе, Черемушкинской школе искусств, Майнском филиале №2 Центральной библиотечной системы г.Саяногорска, Дворце культуры «Визит».

Думаю, пока верстается номер, объемы выполненных работ увеличатся. А мы, жители города металлургов и энергетиков, надеемся, что предстоящей зимой нам будет тепло и комфортно в наших квартирах, учреждениях соцкультбыта, на рабочем месте.

Беседовала Лариса ПРОХОРОВА

Процедура упрощена

Метрологическая поверка водосчетчиков

Коммунальная реформа в России вменила в обязанность собственникам многоквартирных домов установку индивидуальных приборов учета. Об этом говорится в Федеральном законе №261 от 23 ноября 2009 года «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ».

- Установка квартирного водосчетчика может решить несколько проблем: во-первых, приучит жителей многоквартирных домов к более экономному расходованию воды. Во-вторых, способствует устранению всех протечек в доме. В третьих, что немаловажно, появится возможность платить за воду по ее фактическому потреблению. Как показывает практика, это оказывается гораздо дешевле, чем по нормативам, - пояснила заместитель директора «Государственного регионального центра стандартизации, метрологии и испытаний в Республике Хакасия» Елена Савина.

В эксплуатации водосчетчика существуют правила, соблюдать которые требуется неукоснительно. Одно из них - периодическая поверка счетчика. Любой измерительный прибор в процессе эксплуатации подвергается воздействию внешних условий и объектов измерения (в данном случае - воды). Это может привести к изменению метрологических характеристик прибора: он перестанет правильно измерять.

Поверку счетчика воды необходимо проводить с установленной для каждого его типа периодичностью (до шести лет). Это позволит подтвердить точность его показаний. Ранее поверка проводилась на стационарной расходомерной установке, куда предоставлялся демонтированный водосчетчик. В настоящее время ФБУ «Хакасский ЦСМ» приобрел переносную поверочную установку, которая позволяет проводить работы по поверке счетчиков холодной и горячей воды без демонтажа приборов на дому у заказчика. Положительные результаты поверки заносятся в паспорт на прибор и заверяются оттиском поверительного клейма. Там же указывается дата поверки.

Если водосчетчик признается непригодным к применению, то оформляется извещение с указанием причин. Такой счетчик подлежит ремонту либо замене. Если срок поверки счетчика воды истек, то он теряет статус прибора коммерческого учета, и по его показаниям потребитель не вправе производить платежи.

Подробную информацию о поверке водосчетчиков на месте эксплуатации можно получить в ФБУ «Хакасский ЦСМ» по телефонам: 227848, 358445.

Мониторинг

Топливный рынок пристратился к росту

Очередной еженедельный мониторинг потребительских цен на социально-необходимые товары Хакасстата, похоже, больше не оставляет сомнений в том, что ценовые подвиги на ГСМ в течение предыдущих недель последнего летнего месяца выходят за рамки незначительных и кратковременных колебаний стоимости одного литра бензина. Ценники на бензин самых популярных марок в августе переписали трижды.

За первую неделю августа бензин марки АИ-92 подорожал на 0,6%, в конце второй недели он подрос еще на 0,5%, по истечении третьей - на 0,3%. К 29 августа стоимость литра девяносто второго увеличилась сразу на 1% и составила 26 рублей 27 копеек. Еще более существенно прибавил в цене в течение последней августовской недели девяносто пятый - на 1,1%. Цена литра бензина марки АИ-95 вырвалась на 27 рублей 41 копейку. Не изменились ценники лишь на бензин марки АИ-80 и дизельное топливо.

- На четырнадцать заправок станциях закрытого акционерного общества в течение августа цена на бензин увеличивалась дважды, но в общей сложности на 50 копеек. Рост цены на ГСМ обусловлен лишь одним обстоятельством: цену на бензин увеличили производители, - прокомментировал генеральный директор ЗАО «Хакаснефтепродукт ВНК» Владимир Федоров.

ИА «Хакасия»



Божья благодать

Радуга над храмом

В Хакасию с Первосвятительским визитом 29 августа прибыл Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В аэропорту его встречали Глава Республики Хакасия Виктор Зимин, Председатель Верховного Совета Владимир Штыгашев, архиепископ Абаканский и Кызылский Ионафан. Девушки и юноши в национальных костюмах преподнесли его Святейшеству хлеб-соль и чашу с айраном.

- Я прибыл на землю Хакасии, чтобы встретиться с верующим народом, вместе помолиться, подумать о нашей жизни, - сказал патриарх журналистам. - Сибирская земля - огромное пространство, где живут люди, производящие материальные ценности, люди, которые сталкиваются с непростыми обстоятельствами жизни. Для того, чтобы решать задачи, стоящие сегодня перед страной, мы должны думать не только о том, чтобы у нас развивалась экономика, но и о том, чтобы стать сильными. Предки наши опирались в первую очередь на силу своего духа. И сегодня мы сможем решить проблемы, если будем мудрыми и духовно сильными. Верю, что Церковь служит этому нужному делу.

Из аэропорта путь дорогого гостя лежал в Спасо-Преображенский кафедральный собор, где Глава Русской православной церкви провел молебную

встречу. Увидеть своими глазами его Святейшество собралось более тысячи верующих. Патриарх Кирилл обратился с приветственным словом к собравшимся, а затем вручил архиепископу Абаканскому и Кызылскому Ионафану икону святых преподобных Сергия и Германа Валаамских.

А в это время небесная канцелярия уже решила свои вопросы за закрытыми облачными дверями, отогнула край туч, и в образовавшуюся прореху хлынул сочно-оранжевый закатный свет. Как колпаком накрыл он Спасо-Преображенский собор, добавив куполам золота. И эти же прощальные солнечные лучи зажгли в небе над храмом радугу. Прошло 10-15 минут, - и солнце село, ушла красота, но добрые улыбки на лицах людей остались...

По материалам республиканской прессы

Благословление

С любовью в чистых сердцах

Во вторник утром Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл освятил храм в честь святых равноапостольных Константина и Елены в Абакане и провел Божественную литургию в новоосвященном храме.

Торжественную службу транслировали на два экрана, установленных во дворе храма. По окончании Литургии Святейший Патриарх Кирилл обратился к собравшимся с Первосвятительским словом:

- Сердечно благодарю тех, кто трудится в Хакасии в течение всех лет становления Абаканской и Кызылской епархии. Владыка Гедеон первым закладывал здесь основы церковной жизни, будучи в то время архиепископом Новосибирским. Владыка Викентий - первый правящий архиерей. С особым чувством обращаюсь к вам, дорогой Владыка Ионафан, потому что вы привнесли сюда, в это место, к этому народу, свое сердце, свой разум, и отдаете свою жизнь. Верю, что Господь будет спомоществовать вам в дальнейшем служении Предстоятеля Церкви Хакасии, правящего архиерея



Орден - Виктору Зимину

этой священной епархии.

В этот день Глава Хакасии Виктор Зимин был удостоен ордена Святого благоверного князя Даниила Московского II степени. «Вы уже многое сделали на своем месте, в том числе энергично, разумно развивая церковно-государственные отношения на этой земле», - пояснил патриарх. За помощь в строительстве Константино-Еленинского храма мэр Абакана Николай Булакин был удостоен ордена Святого преподобного Сергия Радонежского III степени. «Помогай

вам Бог!», - мягко желал патриарх, вручая награды.

В память о пребывании в Абакане и в связи с 25-летием иерейской хиротонии Святейший Владыка вручил архиепископу Ионафану паняго и поздравительный адрес. В дар храму Предстоятель Русской церкви передал образ святого Николая Чудотворца. Верующим были розданы иконы святых равноапостольных Константина и Елены с Патриаршим благословением.

По материалам республиканской прессы

Господь с нами

Вечером 30 августа Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл вылетел на вертолете из Абакана на Саяно-Шушенскую ГЭС. У часовни, возведенной у подножия гидростанции в память погибших 17 августа 2009 года и освященной в честь иконы Божией Матери «Животворящий источник», его Святейшество ждало родственники погибших, пострадавшие в аварии, сотрудники станции.

В предчувствии осени буйствовало разноцветье облаканных рукой человека цветочных газонов на территории Саяно-Шушенской ГЭС. Березы роняли с прибрежных круч желтеющие листья, а «мятая» в единственном открытом водоводе и лопастях гидроагрегатов енисейская вода подхватывала дорогие подарки и кружила, кружила их в ритме танца... Внезапно свинцово-черные тучи выползли из-за плотины, дохнули на православных христиан холодом, перечеркнули радостный блеск купола часовни.

Люди застегнули куртки, потуже завязали платки, укрылись от порывов ветра в уютном тепле капюшонов.

- Вот увидите, к приезду патриарха тучи рассеются, - высказала убеждение мать погибшего в аварии энергетика Алла Булановская.

Так и вышло. За несколько минут до прибытия правительственного кортежа солнечные лучи растолкали препятствия и вернули на землю свет и тепло.

Торжественный момент настал. Вслед за его Святейшеством у ковровой дорожки остановились Глава Республики Хакасия Виктор Зимин и председатель правления ОАО «РусГидро» Евгений Дод. Предстоятель Русской православной церкви окинул собравшихся спокойным

Гори всегда, лампада веры



Патриаршее благословение

глубоким взглядом, быстрым шагом приблизился к крыльцу часовни, позволил облачить себя в подобающую одежду и сильным голосом возвестил о начале заупокойной Литии:

- Упокой, Господи, души усопших раб твоих, на сем месте погибших...

Воодушевленные, хорошо поставленные голоса мужского хора слаженно подхватили:

- Во блаженном успении вечный покой...

Слезы подкатывали к глазам родственников погибших, а руки совершали крестные знамения. Вскоре Святейший Владыка, от которого почти реально исходили волны Божественной силы, приступил к проповеди:

- Дорогие братья и сестры! С особым чувством совершил я заупокойную службу здесь, у подножия замечательного сооружения - Саяно-Шушенской ГЭС. Здесь два года назад произошла катастрофа, которая опалила, в первую очередь, вас,

родных и близких тех, кто погиб на этом месте. Время лечит, но вы всю жизнь будете нести в сердцах своих воспоминания об этой трагедии. Вот почему очень важно верующим православным людям правильное понимание того, что с нами происходит.

Люди просто впились глазами в Святейшего патриарха Московского и всея Руси Кирилла: что происходит?

- Некоторым кажется, что смерть - некое безумие, которому нет и не может быть объяснения. Это было бы так, если бы с физической смертью прекращалась жизнь человека. Тогда любая смерть была бы непоправимой катастрофой. Тогда смысла лишилась бы вся человеческая жизнь. Но у Бога нет мертвых, у Бога все живы! Это значит, что смерти нет вообще. А иначе зачем строить эту плотину? Зачем отдавать свое время и силы для создания чего-то в этом мире? Ведь мы живем не более 70-80 лет. Если нет жизни после смер-

ти, человеческая жизнь теряет всякий смысл. Но мы точно знаем, что она есть, ибо Бог нам открыл это! И никакие ложные философии не смогут разрушить веры в идею бессмертия, которая является двигателем всего прогресса. Если есть эта жизнь, то и те, кто погибли, живы и сегодня вместе с нами!

Прихожане уже не сдерживали эмоций, плакали навзрыд, а Владыка говорил и говорил:

- Какие-то мгновения перед лицом вечности отделяют родных и близких от встречи с теми, кто здесь погиб. Поэтому христиане не предаются отчаянию перед лицом смерти. Они селят в душах любовь, которая выражается в молитве. Не забывайте приходить к часовне и молиться о ваших родных и близких, которых Бог взял к себе с этого места. Те, кто ушел от нас, нуждаются только в нашей молитве. Верю, что и они будут молиться за нас.

С особыми словами благодарности его Святейшество обратился к Виктору Зимину («Пусть благословение Божье пребывает с Хакасией») и Евгению Доду («Сегодня в замечательном состоянии находится все то, что мы видим здесь. Много сделано, и, надеюсь, вы и ваши коллеги и впредь будете заботиться о тех, кто здесь трудится»).

Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл поблагодарил всех работников станции:

- Без энергии невозможно движение вперед. Спасибо за ваш труд. Замечательно, что вы построили здесь Божий храм, соединяете труд с молитвой, и труд спорится, и жизнь становится духовно богаче.

В память о пребывании на

Саяно-Шушенской ГЭС Владыка преподнес часовне и ее прихожанам образ Казанской Божьей Матери, которая стала символом народного единства:

- Царица Небесная помогала войску русскому и ополчению избавить Москву и всю страну от иноземных захватчиков. Она Покров свой простирала и простирала над Отечеством нашим, а отныне - и над этим местом. Каждому из вас передаю свое патриаршее благословение в виде маленькой иконки Спаса Нерукотворного. Сохраните образки и в трудные моменты жизни молитесь перед ним, чтобы получить у Господа просимое.

Святейшего патриарха Московского и всея Руси Кирилла пригласили посетить станцию, а людской поток потек во внутрь часовни, чтобы поставить зажженные свечи у новоявленного образа Казанской Божьей Матери.

- Все внутри волнуется, такая благодать в душе, - сквозь слезы делились родственники погибших своими ощущениями.

- Горе невосполнимой утраты выплеснулось сегодня со слезами, - общалась с прессой Алла Булановская. - Как будто тиски разжались. После похорон я перечитала Евангелие, которое раньше изучала как исторический источник. Теперь поняла, что это мемуары, воспоминания людей, которые были свидетелями проявления Божественной любви на земле... Это потрясло меня, на душе стало спокойнее, легче. Пришло новое понимание, на все смотрю по-другому. Мне стало не страшно жить...

- Не умею молиться, но сегодня, когда слушала патриарха, все внутри звенело. Сначала слезы, а потом покоя наступил, - изливалась тоска по погибшему мужу из глаз Натальи Петровой.

Благословенен Бог наш...

Нина БОГАТЫРЕВА



Решаем проблемы вместе

Информационно-аналитический отдел администрации муниципального образования г.Саяногорск провел «горячую линию» по направлениям деятельности городских лечебно-профилактических учреждений. Ответы на поступившие от саяногорцев вопросы подготовили специалисты городского Управления здравоохранения

? - К кому обратиться за финансовой помощью для поездки инвалида с детства, страдающего пороком сердца, на плановую операцию, так как проезд, обследование, проживание платные, а средств нет?

- Министерство здравоохранения Республики Хакасия выделило вам квоту на бесплатную операцию. В вызове перечислены обследования, которые вы должны сделать по месту жительства за счет страхового медицинского полиса. Материальную помощь здравоохранение не выделяет. По этому вопросу можно обратиться в органы социальной защиты населения.

? - К кому обращаться за помощью, если мне, страдающей сахарным диабетом жительнице Новоенисейки, врач-эндокринолог саяногорской больницы Н.И. Параева сказала, что иногородних они не обязаны обслуживать?

- По данному заболеванию вам необходимо обращаться в Бейскую районную больницу. Как пациент с диагнозом «сахарный диабет» вы должны стоять на диспансерном учете. По ДЛО заявку на вас могут подать только врачи Бейской районной больницы. Нашей заявкой на медикаменты обеспечиваются только жители Саяногорска, поселков Майна и Черемушки, деревни Богословка.

Для решения данного вопроса можно обратиться к заместителю главного врача поликлиники, кабинет №504 с 9.00 до 11.00 ежедневно.

? - Как найти управу на медиков, которые не дают жене инвалидность? Она у меня постоянно отекает, плохо ходит. Врачи говорят, что у нее хондроз. Я работаю один, у меня на иждивении двое детей. Как выжить?

- Инвалидность присваивают по определенным заболеваниям врачи МСЭ. Если заболевание соответствует по присвоению инвалидности, вашей жене необходимо обратиться в поликлинику к участковому терапевту. После оформления документации она должна поехать в МСЭ г.Абакана, где будет решаться вопрос о присвоении ей инвалидности. По данному вопросу можете обратиться к заместителю главного врача по поликлинической работе МЛПУ «СГБ №2», кааб. №504 или в городское управление здравоохранения (адрес: 4-44).

? - Как попасть в дневной стационар, какие для этого нужны документы?

- Обратитесь на прием к участковому врачу-терапевту с амбулаторной картой и талоном амбулаторного посещения, выданным в регистратуре. При наличии показаний вам будет дано направление на лечение в стационаре.

? - Как пройти УЗИ сердца бесплатно?

- Необходимо обратиться к участковому врачу-терапевту для получения направления на консультацию к кардиологу поликлиники, который по показаниям дает талон на УЗИ сердца.

? - Когда закончится талонная система, при которой невозможно попасть на прием, если не занять очередь в 4 часа утра? Почему не сделать запись по телефону?

- Талонная система напрямую зависит от отсутствия необходимого количества врачей, которыми больницы укомплектованы на 62%. Сегодня у нас более 60 свободных врачебных ставок. Поэтому запись по телефону невозможна.

? - Когда в городской поликлинике будут вести прием ревматолог и кардиолог?

- Врач-кардиолог ведет прием ежедневно. Врач-ревматолог принимает больных в республиканской поликлинике, квота на прием оформляется в кабинете №319 СГБ №2.

? - Планируется ли закупка аппарата УЗИ для детской поликлиники?

- В МЛПУ имеется необходимость в новом аппарате УЗИ, о чем регулярно информируется МЗРХ (ежегодно направляются заявки-потребность по оснащению оборудованием). Согласно Программе «Модернизация здравоохранения на 2011-2012гг.», утвержденной Правительством РХ и МЗРХ, нашего ЛПУ в плане оснащения оборудованием нет.

? - Не могу получить препарат «киптрал». Отвечают, что нет в наличии. А почему за деньги есть? Документы на льготное получение лекарственных средств сдала в мае.

- Заявка на лекарственные средства по бесплатным рецептам на 2011 год была сформирована в октябре 2010 года. При новых назначениях и изменении схем лечения оформляется ходатайство в Министерство здравоохранения Республики Хакасия для обеспечения необходимыми ЛС.



? - Я врач-реаниматолог-анестезиолог. У меня зарплата около 10 тысяч рублей. Как можно прожить на эти деньги? Повышения даже не ощутила.

- Начисление заработной платы производится на основании приказа МЗ РХ. Зарплата специалиста высокого класса должна быть значительно больше, но самостоятельно повысить ее руководитель не имеет права.

? - Как выжить работнику детской поликлиники при заработной плате 3800 рублей?

- Оплата труда работников учреждения производится, согласно Положению по оплате труда работников МЛПУ «СГДП им. Л.Д.Ганичевой», разработанного в соответствии с Примерным положением об оплате труда работников муниципальных учреждений здравоохранения г.Саяногорска, Трудовым кодексом Российской Федерации, постановлением Правительства Республики Хакасия от 27.07.2010г. №374 «Об утверждении Примерного положения об оплате труда работников республиканских государственных учреждений здравоохранения Республики Хакасия», нормативными правовыми актами Российской Федерации и Республики Хакасия. Размеры должностных окладов работников по профессиональным квалификационным группам утверждены приказами Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Должностная «санитарка» входит в профессиональную квалификационную группу «Медицинский персонал первого уровня». Должностной оклад для данной группы установлен в размере 1601 рубля. К нему применяется повышающий коэффициент 1,09, что составляет 1745 рублей. Также производятся выплаты компенсационного характера (районный коэффициент и процентная надбавка за стаж работы в Республике Хакасия, выплаты работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и иными особыми условиями труда), выплаты стимулирующего характера (за стаж непрерывной работы, премиальные выплаты по итогам работы). Работникам, полностью отработавшим норму рабочего времени и выполнившим нормы труда, у которых начисленная заработная плата не достигает минимального размера оплаты труда, производится доплата компенсационного характера до уровня минимального размера оплаты труда (с 01.06.2011г.- 4611 рублей). Зарплата составляет 4100 рублей.

? - Можно ли получить бесплатно глюкометр и что для этого надо сделать больному сахарным диабетом уже более десяти лет и пользующемуся региональной льготой?

- В перечень медикаментов по региональной льготе глюкометр не входит. Вы должны приобрести его за собственные средства. В перечень входят только иглы для глюкометра и тест-полоски.

? - Как попасть к окулисту, когда очень большая очередь? Неужели нельзя принять на работу еще одного врача?

- В поликлинике есть два врача-офтальмолога, но в настоящее время один из них находится в отпуске по уходу за ребенком.

? - Какое проводится обследование для выявления начальной стадии рака?

- По этому вопросу следует обратиться к лечащему врачу. Объем обследования зависит от локализации процесса.

? - Почему платно есть места в стационаре, а планово попасть невозможно. Я уже больше месяца не могу попасть в стационар.

- Для решения вопроса с госпитализацией обратитесь в МЛПУ «СГБ №2» в кабинет замглавного врача по медицинской части в любой день с 14.00 до 16.00.

? - Почему плохое обеспечение лекарственными средствами диабетиков? В наличии нет тест-полосок, игл-инсулиновых, не предлагается профилактического и санаторно-курортного лечения.

- МЛПУ «СГБ №2» своевременно и в полном объеме оформляет и направляет заявки в диабетцентр Республики Хакасия на сахароснижающие препараты, в том числе на тест-полоски и иглы. Выполняются заявки только по инсулинам и таблетированным препаратам. Участковый врач обязан вам рекомендовать санаторно-курортное лечение, дать справку, если вы инвалид, для получения путевки.

? - У меня рак желудка. Мне выписали препарат «Гептрал», который не могу получить.

- Дополнительная заявка по федеральной и региональной программам для больных при новых назначениях и изменении схем лечения была сформирована ЛПУ города в июне. Поставка ожидается в сентябре.

? - Когда будет нормальное отношение к пенсионерам? Бесплатной медицины нет, все услуги платные.

- Медицинская помощь в ЛПУ оказывается за счет средств бюджета медицинского страхования. По всем вопросам платных медицинских услуг обращайтесь к замглавного врача по медицинской части Ю.В. Педченко.

? - Почему за то, чтобы поставить сетку после операции грыжи, я должна заплатить 20 тысяч рублей? Эти деньги с меня потребовал врач, который предложил операцию.

- Согласно постановлению Правительства РХ №688 от 14.12.2010г. «О гарантированной медицинской помощи», сетка Горяева входит в Перечень изделий медицинского назначения за счет средств ТФ ОМС. Требование денег незаконно. Операцию и сетку оплачивает ТФ ОМС по медицинскому полису. По данному вопросу вам необходимо обратиться к главному врачу МЛПУ «СГБ №2».

? - Как можно получить талончик к стоматологу, если работаю на заводе с 8.00 до 17.00?

- Для работников завода в филиале медсанчасти (детская поликлиника) работает стоматологический кабинет. Часы приема: с 8.00 до 16.30.

Понедельник 5 сентября

Программа центрального телевидения

Main TV schedule table with columns for channels (Первый, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7, СТС, ТВЦ, Культура) and program titles with times.



В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV schedule table with columns for channels (Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ) and program titles with times.

Вторник 6 сентября

Программа центрального телевидения

Table with 12 columns: Первыи, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Each column lists programs with their start times and titles.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 12 columns: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Each column lists programs with their start times and titles.

Четверг 8 сентября

Программа центрального телевидения

Main TV schedule table with columns: Первыи, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Rows contain program titles and times for various channels.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV schedule table with columns: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Rows contain program titles and times for various cable channels.

Суббота 10 сентября

Программа центрального телевидения

Main program grid with columns for channels: Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Includes a lottery table for '881 Русское лото' and a note about program changes.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid with columns for channels: Русский Владозвон, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Includes a 'Активный Выход' advertisement at the bottom.

Воскресенье 11 сентября

Программа центрального телевидения

Table with 10 columns for TV channels: Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Each column lists program titles and times. Includes a 'Золотой ключик' lottery table with columns for 'Тур', 'Порядок выпадения', and 'Выигрыш'.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 10 columns for cable TV channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Each column lists program titles and times. Includes a 'Суббота Воскресенье' promotional banner for 'События' at 18:00.



Новое в законодательстве

Дополнительные меры соцподдержки

В целях реализации Закона РХ от 31.05.2011г. №47-ЗРХ «О дополнительных мерах социальной поддержки членов семей военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, государственной противопожарной службы, других государственных органов исполнительной власти, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей)», Правительством Республики Хакасия принято Постановление от 10.08.2011г. №511, утверждающее Порядок предоставления дополнительных мер социальной поддержки указанной категории граждан.

Дополнительные меры социальной поддержки из средств республиканского бюджета предоставляются в форме ежемесячного пособия на каждого члена семьи, к которым относятся:

- родители;
- вдовы (вдовцы), не вступившие в повторный брак;
- несовершеннолетние дети и дети старше 18 лет, ставшие инвалидами до достижения ими возраста 18 лет (включая родных братьев и сестер, находившихся под опекой или попечительством погибшего);
- дети (включая родных братьев и сестер, находившихся под опекой или попечительством погибшего), обучающиеся по очной форме обучения в образовательных учреждениях всех типов и видов, независимо от их организационно-правовой формы, за исключением образовательных учреждений дополнительного образования, до окончания ими такого обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет.

Размер ежемесячного пособия составляет 1500 рублей и подлежит индексации в порядке, устанавливаемом ежегодно законом Республики Хакасия о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год. Пособие назначается с месяца

гибели военнослужащего, сотрудника государственных органов или с месяца возникновения права на пособие, но не ранее чем с 01.09.2011 года.

Для назначения пособия заявитель подает в Управление социальной поддержки населения по месту жительства заявление с приложением следующих документов:

- копия документа, подтверждающего гибель (смерть) военнослужащего (сотрудника государственных органов) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей);
- копия свидетельства о смерти военнослужащего (сотрудника государственных органов);
- копия свидетельства о рождении военнослужащего (сотрудника государственных органов) - для назначения пособия родителям погибшего (умершего) военнослужащего (сотрудника государственных органов);
- копия свидетельства о браке - для назначения пособия вдове (вдовцу) военнослужащего (сотрудника государственных органов);
- копия свидетельства о рождении ребенка - для назначения пособия на несовершеннолетнего ребенка и ребенка старше 18 лет, ставшего инвалидом до достижения им возраста 18 лет (включая родных братьев

и сестер, находившихся под опекой или попечительством погибшего), военнослужащего (сотрудника государственных органов);

- копия решения органа опеки и попечительства о назначении опекуна (попечителя) - для назначения пособия на детей (включая родных братьев и сестер, находившихся под опекой или попечительством погибшего), обучающихся по очной форме обучения в образовательных учреждениях всех типов и видов, независимо от их организационно-правовой формы, за исключением образовательных учреждений дополнительного образования, до окончания ими такого обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет;

- справка образовательного учреждения, подтверждающая обучение ребенка по очной форме обучения;

- справка, выданная федеральным учреждением медико-социальной экспертизы, подтверждающая установление инвалидности с детства, - для ребенка, достигшего возраста 18 лет;

- копия решения органа опеки и попечительства о назначении опекуна (попечителя);

- копия документа, подтверждающего личность получателя.

Обращаться по адресу: г.Саяногорск, Заводской м-он, 31, Управление социальной поддержки населения; каб. №№5, 6.

Приемные дни: понедельник, вторник, четверг с 8.00 до 17.00, перерыв с 12.00 до 13.00.

Справки по телефону: 2-69-93, 2-69-90.

Управление социальной поддержки населения

Внимание



Адресная помощь пенсионерам

Правительство Хакасии утвердило порядок оказания адресной социальной помощи в 2011 году неработающим пенсионерам, которые являются получателями трудовых пенсий по старости и инвалидности, за счет средств Пенсионного фонда РФ и республиканского бюджета РХ.

Важный социальный проект реализуется в Хакасии с 2005 года. В 2010-ом финансовую поддержку в общем объеме 395,5 тыс. рублей в республике получили 264 человека. Финансирование региональной программы в 2011 году осуществляется на паритетных началах Пенсионным фондом России и правительством Хакасии. Адресная социальная поддержка неработающим пенсионерам предоставляется в виде единовременной материальной помощи. Средний размер денежной выплаты - 1,5 тыс. рублей, максимальный размер денежной выплаты - 4 тыс. рублей.

Критерием отбора для получения адресной социальной помощи является настоятельная потребность пенсионеров в ремонте жилья, лечении либо обеспечении лекарственными препаратами, средствами реабилитации, предметами первой необходимости, продуктами питания. В первую очередь, единовременная материальная помощь оказывается одиноко проживающим неработающим пенсионерам или проживающим в семьях, состоящих только из пенсионеров.

Оказание единовременной материальной помощи неработающим пенсионерам осуществляется Управлением социальной поддержки населения путем перечисления денежных средств почтовыми переводами по месту жительства граждан или зачислением выделенных средств на счета, открытые неработающими пенсионерами в кредитных организациях.

Консультация специалиста

Нередко встречаются ситуации, когда гражданин, являющийся членом семьи нанимателя квартиры, либо бывший член его семьи, зарегистрирован в этой квартире по месту жительства, но фактически долгое время не проживает. Как быть?

Сама по себе регистрация гражданина по месту пребывания или месту жительства в каком-либо жилом помещении не порождает у него права пользования квартирой. Необходимо, чтобы он не просто зарегистрировался в квартире по месту пребывания или месту жительства, а фактически проживал в этой квартире. Здесь должны находиться его вещи (одежда, предметы домашнего обихода, спальное место и т.д.). Ему необходимо участвовать в расходах по ремонту и содержанию квартиры, то есть подтвердить свою заинтересованность в ее использовании. В противном случае регистрация носит формальный характер. Он может быть признан утратившим право пользования жилым помещением - снят с регистрационного учета по данному адресу.

При временном отсутствии нанимателя жилого помещения и (или) членов его семьи, включая бывших членов семьи, за ними сохраняются все права и

Признание лица утратившим право пользования жилым помещением

обязанности по договору социального найма жилого помещения. Однако, если отсутствие в жилом помещении указанных лиц не носит временного характера, то заинтересованные лица (наймодатель, наниматель, члены семьи нанимателя) вправе потребовать в судебном порядке признания их утратившими право на жилое помещение. Юридически значимые обстоятельства, позволяющие признать лицо утратившим право пользования жилым помещением и снять его с регистрационного учета, перечислены в ст. 83 Жилищного кодекса РФ.

Разрешая споры о признании нанимателя, члена семьи нанимателя или бывшего члена семьи нанимателя жилого помещения утратившими право пользования жилым помещением по договору социального найма вследствие их постоянного отсутствия в жилом помещении по причине выезда из него, суд выясняет: по какой причине и как долго ответчик отсутствует в жилом помещении. Носит ли его выезд из жилого помещения вынужденный характер (конфликтные отношения в семье, расторжение брака), добровольный, временный (работа, обучение, лечение и т.п.) или

постоянный (вывез свои вещи, переехал в другой населенный пункт, вступил в новый брак и проживает с новой семьей в другом жилом помещении и т.п.), не чинились ли ему препятствия в пользовании жилым помещением со стороны других лиц, проживающих в нем, приобрел ли ответчик право пользования другим жилым помещением в новом месте жительства, исполняет ли он обязанности по договору по оплате жилого помещения и коммунальных услуг и др.

При установлении судом обстоятельств, свидетельствующих о добровольном выезде ответчика из жилого помещения в другое место жительства для постоянного проживания и об отсутствии препятствий в пользовании жилым помещением, а также о его отказе в одностороннем порядке от прав и обязанностей по договору социального найма, иск о признании его утратившим право на жилое помещение подлежит удовлетворению на основании части 3 статьи 83 ЖК РФ в связи с расторжением ответчиком в отношении себя договора социального найма, поскольку в этом случае гражданин добровольно отказывается от своих прав и обязанностей, предусмотренных

договором социального найма (в частности, оплата коммунальных услуг, ремонт жилого помещения и т.д.). При этом отсутствие у гражданина, добровольно выехавшего из жилого помещения в другое место жительства, в новом месте жительства права пользования жилым помещением по договору социального найма или права собственности на жилое помещение само по себе не может являться основанием для признания отсутствия этого гражданина в спорном жилом помещении временным, поскольку, согласно части 2 статьи 1 ЖК РФ, граждане по своему усмотрению и в своих интересах осуществляют принадлежащие им жилищные права. Намерение гражданина отказаться от пользования жилым помещением по договору социального найма может подтверждаться различными доказательствами, в том числе определенными действиями, в совокупности свидетельствующими о таком волеизъявлении гражданина как стороны в договоре найма жилого помещения.

Из приведенных норм следует, что право пользования жилым помещением как нанимателя, так и члена его семьи может быть прекращено судом досроч-

но при наличии определенных условий. Таких, как отсутствие препятствий к пользованию данным жилым помещением; отсутствие намерения продолжать (возобновить) пользование жилым помещением; невыполнение обязанности по уплате коммунальных платежей и платы за содержание жилого помещения; приобретение права постоянного пользования другим жилым помещением на праве собственности, по договору социального найма, либо в качестве члена семьи собственника или нанимателя помещения по договору социального найма.

Грань между отказом от проживания и временным отсутствием является очень тонкой, поэтому в каждом конкретном случае появляются обстоятельства, осложняющие доказательственную базу того или иного спора. Для получения положительного результата перед направлением искового заявления в суд о признании лица утратившим право пользования жилым помещением и снятии его с регистрационного учета истцу необходимо качественно подготовиться к судебному разбирательству.

Наталья КИРДЯПИНА,
помощник судьи

Праздник

Вот такой веселый юбилей

В минувшие выходные майнцы отпраздновали 65-летие со дня образования любимого поселка

Традиционный праздник собрал на площади у поселкового очага культуры добрую половину населения Майны. Просторный зал СКД МУ ДК «Визит» едва вместил всех желающих побывать на торжественной церемонии награждения активистов и тружеников, праздничном концерте. К тому же майнцы прослышали: к ним со своей замечательной программой приезжают «визитовцы». Кто после этого усидит дома? А выставка даров природы? А народные гуляния и «Майнская завалинка»? Идем на праздник!

К слову сказать, больше сотни майнцев не просто пошли, побежали отмечать славный поселковый юбилей с самого раннего утра.

Вот по стадиону спорткомплекса «Юность» шагают, бегут, несутся разновозрастные легкоатлеты, посвятившие пробег юбилею своего поселка. Признаться, нелегко догнать на трассе Галину Будареву, Раису Червоткину, Надежду Добрынкину, Нину Степанову, хотя «девочкам» давно за пятьдесят.

- Дойдете до финиша? - подзадориваю ветеранов поселковых пробежек, которые с мая каждую субботу приходят на стадион на традиционные пробежки.

- Доползем, - отшучиваются они в ответ. И как рванули!..

За ними и впереди них - вереница молодого поколения майнцев, среди которых семьи Юровых, Шугай, Тютюниконовых, Белоговых... Но самым сногшибательным примером спортивного подвига для всех вполне может служить семья Счастливых. Представить только: мало того, что они всем составом бегают здесь каждый выходной. За неделю до рождения третьего ребенка Ольга Счастливая пробежала два километра круга! И сегодня, в честь юбилея поселка, она - в первых рядах бегунов.

- Теперь наша семейная легкоатлетическая команда присола дочечкой Маргаритой, - на бегу делится радостью молодая мамочка. - Будем приобщать к пробегам и ее.

Во дают майнцы! Набегались, наелись мороженого, полученного в качестве юбилейного приза, и все выстроились перед фотоаппаратами корреспондентов городских СМИ. Внимание, снимаем! Чи-и-и-з!

Праздничный день в самом разгаре, поэтому настало время сердечных пожеланий майнцам счастья, любви, добра, достатка в доме и всяческих благ. А еще - беречь свой знаковый поселок, чтобы он не утратил статус живой истории первопроходцев-испытателей, геологов и гидростроителей, второй Швейцарии, райского уголка дивной природы. Об этом им говорят со сцены концертного

зала первый заместитель Главы МО г.Саяногорск Александр Затепакин, заместитель Главы МО г.Саяногорск по поселку Майна Сергей Шаленый, заместитель директора по общим вопросам филиала ОАО «РусГидро» - Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожнего» Владимир Плотников.

А далее... Торжественная часть продолжается переключкой имен и фамилий людей, трудовая и общественная жизнь которых на виду у всего поселка. Это им, самым заметным и достойным, вручаются ордена и медали, Почетные грамоты и Благодарственные письма.

С праздником, дорогие майн-

народ глаза при виде огромной пучатой тыквы, которая «ростом» со свою хозяйку - пенсионерку Альбину Кадочникову.

Удивляются и восхищаются все, что видят на выставке: чесноку размером чуть ли не с яблоко, выращенному Марией Васильчиковой, и мясистым помидорам, весом более килограмма у доброго десятка огородниц. Говорят, что уму непостижимо, как можно догадаться превратить ведро картошки в курочек-несушек, зорко охраняемых петухом с морковным гребнем и шикарным хвостом из разноцветных хризантем. Восхищаются разноцветьем на столах, уставленных вазами с мохнатыми георгинами, величественными гладиолусами, букетами простеньких ромашек, похожими на пушистые облака.

Чего здесь только нет! И все это дело рук и полет фантазии ТОСов «Дивногорский», «Зона отдыха», «Березка»; Майнской средней школы, библиотеки, детского сада «Фонарик», совета ветеранов труда и пенсионеров, женсовета поселка Майна, общества инвалидов, хозяйшек частных подворий и дач. Навероятно, но факт: в 35-й



Орден - Почетному гражданину города

цы! И закрутилась карусель заливчатых плясок, русских народных песен, искрометных танцев. Давай, давай, визитовская «Весна» во главе с обожаемой майнцами Екатериной Гусаковой; вокальная группа «Лада»; детский образцовый коллектив эстрадного танца ДК «Визит» «Апельсин»; детский танцевальный коллектив «Сюрприз»!

Горят огнем щеки и ладони зрительного зала - жарко! Жарко от эмоций, громких аплодисментов, заводных переплясок. Любят все это майнцы, потому что душа у них широкая и открытая. Полтора часа выступлений творческих коллективов - как одно яркое мгновение.

- Уважаемые односельчане, юбилейная концертная программа завершается, - объявляет неизменная поселковая ведущая Оксана Борзенкова.

- Ну-у-у... - с сожалением выдыхает зал.

- Но праздничная программа продолжается! - летят из рук ведущей в зал разноцветные воздушные шары.

- О-о-о! - рукоплещут восторженные зрители.

А тем временем... На поселковом рынке во всю разворачивается выставка-ярмарка «Дары природы». Такому полету фантазии при ее оформлении могут позавидовать самые искусственные в своем деле дизайнеры и флористы.

- Неужели эти разноцветные флоксы из морковки и свеклы?! - не верят своим глазам и убеждениям авторов дивных овощных букетов - мастерицам «золотые руки» из ТОСа «Зона отдыха» их односельчане и многочисленные гости.

- Она настоящая? - окружает



Огородница Галина Бударева

раз в подобных ежегодных выставках участвуют Нина Лазарева, Альбина Кадочникова, Мария Васильчикова, Зинаида Малюкова...

А под «занавес» праздника народ умилился выступлениям детей - стопроцентных актеров, певцов и артистов, выступивших с театрализованной программой. На смену юным талантам на подмостки вышли русские народные коллективы из Новокурска, Сабинки, Новоисейки, Кал, Сизой и наши - майнские и саяногорские хоры. Разноцветные кокошники, веночки - роскошные атрибуты народных песен и гуляний. Весело, с размахом, под гармошку...

Слушай вся округа: в Майне гремит юбилей!

Валентина ЗНАМЕНЕВА

Заслуженно

Письма, грамоты, медали...

На торжестве, посвященном 65-летию Майны, чествовали людей, чей труд на благо родного поселка и односельчан заслуживает не просто похвалы, но и поощрения, награды.

Первым на сцену поднялся Почетный житель муниципального образования г.Саяногорск Владимир Степанович Бородич. Ему вручен орден «За заслуги перед Хакасией».

Почетной грамоты Главы муниципального образования г.Саяногорск удостоены: **Нина Христофоровна Булатова** - учитель начальных классов Майнской средней школы; **Марина Владимировна Полинцева** - преподаватель школы искусств «Акварель»; **Сергей Евлампьевич Долиненко** - начальник участка №3 МУП «Енисейводоканал»; **Надежда Сергеевна Бобренко** - фармацевт МУП «Аптека №1»; **Людмила Павловна Павлова** - машинист-обходчик по котельному оборудованию Майнской котельной МУП «Тепловые сети»; **Рита Гансовна Тумм** - старший машинист по котельному оборудованию Майнской котельной МУП «Тепловые сети»; **Николай Андреевич Бальчиков** - руководитель хора русской песни «Енисеюшка».

Благодарственные письма Главы муниципального образования г.Саяногорск вручены: **Зинаиде Тимофеевне Осетковской** - руководителю вокальной группы «Лада»; **Валерию Анатольевичу Борзенкову** - звукооператору СКД МУ ДК «Визит» по поселку Майна; **Сергею Геннадьевичу Баклыкову** - генеральному директору ООО «НБС-Сибирь».

Благодарственные письма заместителя Главы муниципального образования г.Саяногорск по пгт Майна получили: **Олег Владимирович Бакулин** - директор МУП «КБиО» г.Саяногорск; **Татьяна Григорьевна Каширина** - председатель Совета женщин пгт Майна; **Елена Николаевна Каширина** - мастер участка №3 ООО «Жилищный трест»; **Валерий Васильевич Бобылев** - слесарь-сантехник участка №3 ООО «Жилищный трест»; **Тамара Павловна Ямушева** - дворник участка №3 ООО «Жилищный трест»; участковые уполномоченные полиции **Дмитрий Александрович Филиппов**, **Павел Владимирович Белоногов**, **Сергей Иванович Акимов**; сотрудник ПЧГУ «3 ОФПС по Республике Хакасия»: **Владимир Борисович Кирсанов** - начальник, **Василий Федорович Жуков** - заместитель начальника, **Александр Владимирович Кипко** - начальник караула, **Олег Николаевич Лихачев** - водитель, **Евгений Борисович Ильенко** - пожарный; **Нина Ивановна Коровина** - заведующая хозяйственной частью МЛПУ «СГБ №1»; **Тамара Викторовна Метелева** - помощник начальника отделения по учету и бронированию отдела военного комиссариата по г.Саяногорску и Бейскому району; **Валентина Фоминична Знаменева** - корреспондент МУП «Городская газета «Саянские ведомости»; **Павел Александрович Петров** - тренер ДЮСШ; **Татьяна Викторовна Формова** - тренер ДЮСШ, **Михаил Иванович Волосков** - рабочий по обслуживанию здания спортивного комплекса «Юность»; **Александр Владимирович Казаченко** - дворник спорткомплекса «Юность»; **Анна Яковлевна Полякова** - сторож спорткомплекса «Юность»; **Елена Владимировна Алтабасова** - хореограф СКД МУ ДК «Визит»; **Людмила Александровна Ключанова** - начальник хозяйственной части СКД МУ ДК «Визит»; **Галина Анатольевна Ключева** - руководитель «Осеннего» театра; **Василий Александрович Пахомов** - сторож СКД МУ ДК «Визит»; **Зоя Ивановна Алырчикова** - сторож СКД МУ ДК «Визит»; **Екатерина Тимофеевна Панарина** - Заслуженный работник культуры; **Тамара Сергеевна Большакова** - председатель ТОС «Березка-2»; **Любовь Дмитриевна Киктенко** - председатель ТОС «Дивногорский»; **Валентина Яковлевна Вьюкова** - заместитель председателя ТОС «Зона отдыха»; **Алла Артуровна Чернухо** - председатель ТОС «Зона отдыха»; члены правления ТОС «Зона отдыха»: **Татьяна Константиновна Часовникова**, **Валентина Ивановна Дюрягина**, **Елизавета Александровна Ефремова**, **Людмила Николаевна Мазманян**, **Ирида Ивановна Трубинова**, **Наталья Анатольевна Вершинина**, **Лариса Федоровна Кокорева**; **Валерия Герасимовна Наревская** - председатель совета ветеранов труда и пенсионеров пгт Майна; члены совета ветеранов труда и пенсионеров пгт Майна: **Раиса Федоровна Червоткина**, **Нина Ивановна Степанова**, **Галина Петровна Бударева**, **Галина Семеновна Демиденко**, **Надежда Петровна Добрынкина**; **Виктор Григорьевич Майоров** - председатель совета ветеранов Великой Отечественной войны пгт Майна; **Георгий Александрович Федоровский** - член совета ветеранов Великой Отечественной войны пгт Майна; **Виктор Иванович Усачев** - Почетный гидростроитель; **Надежда Ивановна Нецадим** - председатель правления общества инвалидов пгт Майна; **Татьяна Николаевна Озеринина** - товаровед ООО «Эйдос».

Медали «За любовь и верность» вручены: **Татьяне Владимировне** и **Константину Юрьевичу Буданаевым**; **Любови Семеновне** и **Николаю Юрьевичу Фокиным**.



Итоги

Ежегодно городская администрация, Управление социальной поддержки населения, городской отдел образования и городское Управление здравоохранения проводят работу по оздоровлению детей в загородных, круглогодичного действия, дневного пребывания, оздоровительных лагерях, которые созданы на базе социозащитных и лечебно-профилактических учреждений. Дети выезжали за пределы РФ, ходили в пешие походы, сплавливались по Енисею.

В течение всего лета в городе проводились различные тематические, культурно-досуговые мероприятия, в которых приняли участие около 17 тысяч детей и подростков. 282 школьника были временно трудоустроены.

Жизнь дана на добрые дела

За счет средств республиканского и федерального бюджетов в сумме 4898 тысяч рублей в республиканских социозащитных учреждениях ГУ РХ - Майнском центре помощи семье и детям, Саяногорском центре реабилитации для детей с ограниченными возможностями и Черногорском реабилитационно-оздоровительном центре им. А.И. Лебедея - курсы оздоровления прошли 257 детей в возрасте от четырех до 15 лет, состоящие на диспансерном учете и находящиеся в трудной жизненной ситуации.

На базе отделения восстановительного лечения МЛПУ «СГДП им. Л.Д. Ганичевой» оздоровлено 80 детей и подростков, имеющих хронические заболевания и состоящих на диспансерном учете. Детишки получили необходимые для их здоровья процедуры: физиолечение, массаж, в том числе массаж БАТ, закаливание в бассейне, ЛФК, в том числе дыхательная гимнастика, витаминотерапия, медикаментозная профилактика рецидивов хронических заболеваний, иммунокоррекция.

ГУ РХ «Саяногорский реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями» пригласил 337 детей в «Веселое путешествие». Четыре оздоровительных сезона девочки и мальчики из разных уголков Хакасии получали не только комплекс оздоровительных процедур, но и заряд энергии, творчества, фантазии, которые им пригодятся в новом учебном году. Каждый сезон отличался разнообразием мероприятий, игровых программ, в которых принимали участие не только дети центра, но и гости - волонтеры молодежного движения и учащиеся школы №1. На детей с ограниченными физическими возможностями огромное впечатление произвела экскурсия на ГЭС, красота природы и могущество Енисея.

Организация досуга была направлена на то, чтобы каждый ребенок смог продемонстрировать свои способности. Уезжая, дети увозили с собой интересные впечатления и хорошее настроение. Самое же главное - у них появились новые друзья, с которыми они продолжают общение и после расставания.

Летне-оздоровительная работа в Майнском центре по-

Лето яркое, лето с грозами

Различными формами оздоровления в летние каникулы, на организацию которого было потрачено 27 миллионов рублей, охвачено организованным отдыхом 3660 саяногорских детишек, в том числе 1269 - находящихся в трудной жизненной ситуации



Танцуй и пой, детвора!
Ура каникулам, ура!



Солнце, воздух и вода
Здоровье дарят на года!

мощи семье и детям ведется по программе «Чылтызах» (в переводе «звездочка»), которая в 2007 году стала лауреатом Всероссийского конкурса научно-методических материалов по организации отдыха и оздоровления детей, - рассказала социальный педагог Т. Кромаренко. - Программа предполагает проведение воспитательно-оздоровительных мероприятий в виде игры «Путешествие по планете «Чылтызах», где дети должны «преодолеть» пять пиков.

Вся жизнь на планете строится по принципу «Жизнь дана на добрые дела». Ее обитатели проживали в трех городах, имели знаки отличия - красные, зеленые и лиловые звездочки. Названия городов, девизы, речевки, гимны дети придумывали сами. Возглавляли города навигаторы (лидеры отрядов). Каждый день подводились итоги, результаты отражались на экране восхождения с помощью звездочек, соответствующих цвету «покоряемого пика»: зеленые - пик экологический «Отныне мы вместе большие друзья - цветы и деревья, птицы и я»; красные -

праздники, конкурсы. Особое внимание уделялось профилактике вредных привычек, - продолжает рассказ социальный педагог.

Широкий спектр процедур получили отдыхающие детского оздоровительного лагеря «Надежда» Черногорского реабилитационно-оздоровительного центра им. А.И. Лебедея. В числе них: физиотерапевтическое лечение, в том числе магнитно-лазерным аппаратом «Витязь»; камера искусственного микроклимата; система пассивного вытягивания позвоночника; ультразвуковые ингаляции; лечебные грязи, массаж и физкультура; парафино- и водолечение... Большое внимание уделялось организации досуга, игровой деятельности, которые побуждают к приобрете-

Где белые березки вышивают гладь небес

На лечение детей в санаторных оздоровительных лагерях круглогодичного действия «Металлург», «Туманный», «Красноярское Загорье», «Шира», «Металлург» было затрачено 8624 тысячи рублей из республиканского бюджета. На эти средства здоровье поправили 452 ребенка от шести до 18 лет.

В памяти ребятни остались не только процедуры, отдых, но и незабываемые впечатления от общения, интересных развлекательных программ, игр... Вот что рассказала воспитатель первого отряда санаторно-оздоровительного лагеря «Дружба» Наталья Андриук:

- В нашей смене укрепили здоровье 47 ребят из разных уголков Хакасии. Они получили яркие впечатления, обрели друзей. Ребята соскучились по дому, но несмотря на то, что погода их не баловала, время в лагере провели интересно и с пользой для себя.

Лагерь «Дружба» был похож в этом летнем сезоне на калейдоскоп. Такой же яркий, события в нем менялись быстро, как узоры. Жизнь здесь была разнообразная - один день не похож на другой. Одна смена вмещала в себя целую эпоху. Вспомним, как все начиналось...

Заезд. Игра «Здравствуй, Город Берез!»: знакомство детей с основными службами лагеря, правилами поведения, его законами. Самое интересное начинается вечером - на «свечке». Позади бесконечно долгий, полный событий и забот первый день. Подростки первого отряда собрались в одной комнате. Воспитатель зажег свечу, кто-то взял гитару... После любимых песен начинается разговор-знакомство. Это удиви-



Мы без дела не сидим:
Что-то строим, мастерим!

тию новых знаний и серьезным размышлениям. Пациенты центра участвовали в календарных и обрядовых праздниках, спортивных мероприятиях, посещали творческие кружки, зажигали на дискотеках...

тельно, что ребята, многие из которых впервые увидели друг друга, вдруг раскрылись, рассказали о себе так, как, может быть, не рассказывали еще нигде и никому. Возникла непередаваемая атмосфера доверия,

будет сниться нам в ночь морозную

открытости, и на следующий день уже казалось, что все знакомы давным-давно.

Каждый день в «Дружбе» уникален: праздник никогда не покидает ее территорию. Разнообразные игры, конкурсы, эстафеты, «веселые старты», поездки... Любой ребенок имел возможность проявить себя в том, что ему нравится: занимался любимым делом или открывал для себя игры и развлечения. Театральные постановки, интеллектуальные конкурсы, концерты и шоу-программы раскрывали артистические способности и эрудированность ребят. Подвижные игры на свежем воздухе, купание в бассейне и занятия различными видами спорта дарили радость активного отдыха и укрепляли здоровье. Занятия декоративно-прикладным искусством на «Умелых ручках» способствовали выявлению творческих способностей, развитию художественного вкуса. На «Часах общения» мальчики и девочки приобрели навыки сотрудничества, взаимопомощи, а интересные экскурсии сделали жизнь более разнообразной и насыщенной.

Короткие дни смены были наполнены событиями, и всем казалось, что от подъема до отбоя проходит не день, а, как минимум, неделя. Лагерь - это маленькая жизнь, пятое время года, которое вмещает в себя все остальное и еще чуть-чуть.

Время текло незаметно. Каждое вечернее мероприятие: «День именинника», «Зарница», «Мисс и мистер лагеря», «Избирательная кампания», «День самоуправления» и другие - имели вполне серьезный смысл. Все, что проводилось, учило ребят понимать людей, брать на себя ответственность, быть командой, преодолевать комплексы и страхи... Три недели пролетели быстро, но каждый успел за это время обрести друзей, узнать много полезного и интересного. Рядом с детьми были их старшие наставники. Начальник оздоровительного лагеря «Дружба» Светлана Федоровна Лукьянова, организаторы, воспитатели, тренеры, психолог, руководители кружков - все подарили детям частичку своей души и сердца, стремились к тому, чтобы ребята получили море удовольствий и впечатлений.

Завершилась лагерная смена торжественно. На линейке командиры пяти отрядов сдали последние рапорты, активистам вручили заслуженные награды и подарки. Пришла пора расставаться, как бы это не было грустно. После заключительного Гала-концерта, на котором ребята показывали свои лучшие номера, они встретились у прощального костра, сложенного на лесной поляне. Пламя озарило лица собравшихся. Многие были взволнованы: сколько хорошего вспомнилось из лагерной жизни отрядов! А затем зазвучали любимые лагерные песни: «Ты, да я, да мы с тобой», «Сачок», «Зажигаются звезды», «Прощальная»... Песня

сменяла песню. Но вот костер догорел... Это не забудется. Как и не забудутся огромные, восторженные глаза малышей из пятого отряда, которые восхищенно произносили: «Как здорово!», «Я обожаю этот лагерь!», «Лучше «Дружбы» нет!», «Я обязательно приеду сюда в следующем году!».

Закрытие получилось очень ярким и запоминающимся, но в то же время на глазах у ребят появились слезы... Мальчики и девочки обменивались адресами, телефонами, писали добрые пожелания друг другу. Каждый увез с собой эксклюзивный диск с фотографиями, которые будут напоминать о незабываемом отдыхе в чудеснейшем лагере «Дружба».

Самым популярным лагерем в минувшем сезоне оказался «Горный кристалл», расположенный в живописном районе Абазы. В нем смогли отдохнуть 336 детей. Восторженные отзывы детей, хорошее питание, прекрасная организация мероприятий. Кроме того, дети отдыхали в оздоровительных лагерях «Меридиан», «Чайка», «Искожевец», «Енисей», «Сосновый бор», «Орленок», «Баланкуль», «Юность».

По возвращению из «Горного кристалла» загорелые и подросшие, повзрослевшие, веселые и озорные ребята «по горячим следам» делились впечатлениями.

- Первый раз была. Клево! Хочется вернуться обратно, - сообщила шустрая и веселая девчушка.

- Все хорошо! - отрапортовал рассудительный мальчон-



Жизнь в движении всегда? Болеть не будешь никогда!



Сила, грация и пластика - Это водная гимнастика!



Кто владеет так мячом, Тому скука нипочем!

Лагерь - это маленькая жизнь

В десяти загородных оздоровительных лагерях Республики Хакасия и Красноярского края отдохнули 413 юных саяногорцев. Путевки оплачены из средств республиканского (2695 тысяч рублей), федерального (2171 тысяча рублей) бюджетов и средств родителей (202 тысячи рублей).

ка. - Каждый день интересные мероприятия. В лагере здорово кормили...

- Все просто супер, - не скрывая эмоций, резюмировала девушка. - Отличные воспитатели, хорошее питание, насыщенная программа. Уезжать не хотелось.

По всему было видно, что три недели, проведенные вдаль от дома, пролетели для ребят, как единый миг. У всех есть желание вернуться туда еще раз.

Деловой подход к вопросу о детстве

Свою лепту в оздоровление детей внесли Саяногорский алюминиевый завод, Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного, СУОС, Русская инженеринговая компания, Теплоресурс, САЯНАЛ.

Предприятия приобрели 199 путевок в оздоровительный лагерь круглогодичного действия «Металлург» на сумму 3940 тысяч рублей. Родительская доля оплаты составила 719,5 тысячи рублей. Кроме этого, 179 детей сотрудников предприятий отдохнули в оздоровительном лагере «Солнечный», санаториях Белокуриха и Есентуки, на турбазах, в пансионатах и домах отдыха. Сумма затрат предприятий составила 3868 тысяч рублей против 86 тысяч рублей, внесенных родителями. За счет подобного финансирования 12 детей побывали в Турции, Испании и Таиланде.

Каникулов прекрасная пора

Малозатратным, но удобным для детей и их родителей является оздоровление школьников в лагерях дневного пребывания, созданных на базе муниципальных образовательных учреждений. С начала года в них отдохнули 2166 детей, на что из республиканского бюджета было выделено 2813 тысяч рублей, родительская плата составила 405 тысяч рублей. Для большинства детей данное оздоровление было бесплатным. В летние каникулы действовали 13 таких лагерей, а также тех, которые были открыты при учреждениях дополнительного образования с охватом около 1600 детей.

Практически перед каждой семьей, особенно многодетными, малообеспеченными, семьями так называемой «группы риска» ежегодно встает проблема летних каникул. В связи с затруднительным материальным положением родители не имеют возможности вывезти детей на летний отдых за пределы города. На помощь им приходят лагеря дневного пребывания, в которых ребята полноценно отдохнут, наберутся сил перед стартом в новый учебный год.

Летний отдых - это не только социальная защита детей, но и возможность для их творческого развития, обогащения

духовного мира и интеллекта. Разумное сочетание отдыха и труда, спорта и творчества дисциплинирует ребенка, балансирует его мышление и эмоции. На это опираются организаторы лагерей при планировании своей работы. Поэтому детям в них интересно. Походы, поездки, спортивные состязания, творческие конкурсы, трудовые десанты... Ни минуты без дела. И каждый день неповторим.

Сотрудники детской библиотеки реализовали с ребятами пришкольных лагерей программу «Солнце на страницах». Спортивное развлечение «Последний герой» позволило им проявить знания, ловкость и смекалку в путешествии на волшебный остров Старого кедра. Туристический клуб «Борус» организовал для 12 учащихся школы №5 сплав по Енисею.

В школе №3 действовал пришкольный оздоровительный лагерь «Улыбка», который посещали 217 учеников 1-7 классов. Что так притягивает ребятню в школы даже летом? Этим секретом поделилась воспитатель отряда Ирина Коробова:

- Мероприятия проводились ежедневно. Вожатым раздавали задания и они с отрядами готовились к различным конкурсам, праздникам, соревнованиям. Ничто так не сплачивает детей, как совместное творчество. Кроме развлекательных мероприятий, проводились воспитательные. Например, минутки здоровья, во время которых беседовали о гигиене, вреде курения и употребления наркотиков...

Насыщенность программы захватывала и втягивала в круговорот событий. На вопрос: «Тебе нравится здесь отдыхать?», пятиклассницы Настя и Аня одновременно ответили:

- Да! Да! Мы участвуем в спортивных соревнованиях, занимаем призовые места. Здесь весело и интересно!

Закончились каникулы. Отдохнувшие школьники готовы вновь штурмовать бастион знаний и мечтать о следующем лете... О поездках, турпоходах, спортивных баталиях, солнечных ваннах и водных заплывах...

Зинаида МАКАРЕНКО, начальник отдела по проблемам семьи УСПН



Материалы
публикуются
за счет гранта
Республики Хакасия

Здесь умеют чувствовать, переживать, любить и прощать без оглядки на какие-то слабости близкого человека, промахи и пропуски. Всегда помнить, что все приходит и уходит. Неизменно только постоянное чувство родства, кровная связь между людьми, которые зовутся семьей.

А еще... В этой семье не страшно встречать старость и думать о том самом стакане воды, который некому будет подать. Поднесут, напоят и накормят, прикроют плечи теплой шалью, чтобы не было холодно и зябко. Такое бывает? Судите сами...

Чьи башмачки? Тасины

Теплым вечером утекающего в сентябрь августа открываю калитку перед двухквартирным домом по улице Советской. Навстречу бежит бетонная дорожка, по обе стороны которой цветы, цветы, цветы... Мохнатые шапки растрепанных георгинов, яркий ковер разноцветного львиного зева, стайка скромных «анюток» и целая дюжина декоративно-желтых подсолнухов. Красотища...

Здесь живет семья Надежды Беловой, которую помню со времени своей работы в Майнской средней школе. Тогда она была Наденькой Харитоновой – умницей и активисткой, настоящей красавицей с толстой косой до пояса. Годы вывели ее на учительскую стезю, подарили статус многодетной мамы и благодарной дочери любимых родителей.

Приходите, пока все дома, – запросто отозвалась она на предложение о встрече корреспондента городской газеты на территории своего семейства.

На просторной веранде пристраиваю свои босоножки в аккуратный ряд обуви, размер которой «на глазок» от 38-ми и далее. Из четкого обувного строя выпрыгнули лишь малюсенькие башмачки, капризно опрокинувшись вверх тормашками. Вы чьи?

Из приоткрытой на кухню двери потянулся запах свежеспеченных булок, пахнуло терпким ароматом залитой кипятком мяты. Шаг через порог... Навстречу поздней гостье из-за круглого стола поднимается улыбающаяся хозяйка. Вижу и знаю старшенькую дочь Беловых Ксюшу. Едва узнаю без пяти минут юношу Ванюшку, которого помню трехлетним толстяком.

А это кто такой маленький да красивенький? – присаживаюсь на короточки перед девочкой в пушистом платьице.

Я большая, – пресекает сюсюканье на корню крошечное создание. – Тасе уже вот... – высказывают из сжатого кулачка пять пухленьких пальчиков.

Вопрос исчерпан и насчет башмачков, разбежавшихся по веранде. Чьи да чьи? Тасины...



Любовь под парусом Надежды

Фамильное кредо майнского семейства Беловых-Харитоновых –
жить друг для друга

Пока все дома

По кружкам в маленький цветочек разливается пахучий чай, а к столу, опираясь на костыли, выходит практически главный человек семейства – мама и бабушка Евдокия Никифоровна Харитоновна. Ее тут же подхватывают под руки и осторожно усаживают на стул с высокой спинкой. Так будет удобнее...

Это моя мамочка, – светятся дочерней лаской глаза Надежды. – Совсем недавно, 17 августа мы отметили ее 80-летие. Приходили бывшие коллеги-учителя Любовь Ивановна Попова, Анна Георгиевна Бояринова, Раиса Федоровна Вердина. Пожелали ей самого главного – здоровья. Господи, хоть бы оно у нее поправилось, чтобы подольше прожила рядом с нами. Мы без нее никак. Вы даже не представляете, что для каждого из нас значит этот любимый человек. Таких мам и бабушек больше нет на свете.

И слезки на колесках у всей честной компании... Наблюдая это, собралась всплакнуть и Тася, но передумала, карабкаясь на бабушкины колени.

Ну, куда ты опять взбралась? – строжится старшая сестренка. – Такая большая, а не понимаешь, что у бабули ножки болят.

Иссе маленькая, – меняет недавнее мнение относительно своего солидного возраста «калтавая» Тася и послушно сползает на пол.

Пользуясь моментом, Ванюшка выскакивает за дверь:

– Мам, я ненадолго...

– До полдесятого!.. – хором, не сговариваясь, ограничивают пацанячью свободу домочадцы.

Жалеют? Значит, любят...

В разговоре «за жизнь» инициативу берет в свои руки Евдокия Никифоровна. Просветлев лицом, вспоминает, как в далеком 54-ом приехала в Майну по окончании Красноярского физкультурного техникума. Устроилась на работу в старую Майнскую среднюю школу учителем физвоспитания, познакомилась и сдружилась с педагогами Анной Георгиевной Бояриновой, Татьяной Евсеевной Дружининой, Зоей Федоровной Бурмагиной, Раисой Федоровной Вердиной. Годом позже вышла замуж за своего Евгения Маркеловича, с которым прожила долгую супружескую жизнь и с отсутствием которого на этом свете до сих пор не смирилась. Один за другим семья приростала четверьмя детьми.

Надежда родилась в 70-ом, когда Евдокия Никифоровна уже и не мечтала о прибавлении в семействе. Над именем для дочери супруги долго не раздумывали.

Так и порешили: она – наша надежда на поддержку и помощь на старости лет, – не сводит глаз с любимицы-дочки моя собеседница. – Наверное, родительская душа чувствовала, что именно так и будет. Никогда не было в нашей родне, чтобы детям в тягость были отцы и матери. Вот и доживая свой век за дочечкой, зятем и внуками как за каменной стеной. Заботятся обо мне, берегут, переживают за каждую болячку. Видно, запомнилась я Богу, когда до последнего вздоха своей парализованной мамочки выхаживала ее, дне-

вала и ночевала у постели, когда ей, бедненькой, было совсем худо. Все воздалось мне на старости, когда сама стала больной и немощной. Есть у меня семья, которая шагу не даст ступить без внимания ко мне, жалости и заботы. Жалуют – значит, любят...

Дрожит слабый, выпитый годами голосок прожившей век в ладу с людьми, детьми и совестью вечной учительницы и хранительницы домашнего очага Евдокии Никифоровны и просто бабы Дуси. Внучка Ксюша понимает, что надо спасать положение, иначе все семейство «ударится» в слезы. Она сжимает сухонькую ладонь своей бабули и приговаривает:

– Только не плакать. Ты же у нас как стойкий оловянный солдатик, бабулечка...

– Это точно, – поддерживает дочь мама Надя. – Вспомнить только, чего ей это стоило, но она оставила школу, любимую работу, чтобы посвятить себя собственным детям. Держала коровку, выращивала кучу овощей и носила их на базар, чтобы

– Надя принесла нам внучечку, когда еще училась в Абаканском пединституте. Окончила его – опять же где взять время на воспитание ребенка, если учительский труд – весь день и край ночи прихватить мало. Потом повстречала Сергея, и в семье появились Ваня и Тасечка. Всех одинаково воспитываем в любви, а когда надо – и в строгости. Ксения это уже оценила, потому что правильно считает семейное воспитание основой своих многих успехов. Доча, неси сюда все Ксюшкины заслуги.

Вот о них-то я тоже знаю не понаслышке. Года три имя ученицы лица №7 Ксении Харитоновой не сходило со страниц нашей газеты. То она – победитель олимпиад на различных уровнях, то научно-практических конференций, то обладательница премии Главы муниципального образования город Саяногорск. А совсем недавно семейство Беловых-Харитоновых получило сносшибательное известие: по решению Президиума редакционного совета

было что поесть и во что одеться. Когда подходил грибной сезон, каждый день бегала в лес, собирала грузди и опята. Носила на рынок тяжеленные ведра, чтобы в доме была копейка. Я вон Тасе говорю, что ее нашли в капусте, а меня – в грибочках.

Ага, – согласно клонит голову к материнскому плечу маленькая непоседа и... «картина маслом»: засыпает, прищелкнув сладкий зевок ладошкой. Так трогательно...

Самые-самые родные

Итак, маленькая Тася на время «выпала из обоймы». Для Ванюшки часы еще не пробили полдесятого, а глава семейства Сергей Петрович и вовсе за пределами дома и поселка. Мужское дело – зарабатывать деньги, чтобы семья жила благополучно и обеспеченно.

Надежный у нас папа, умный, чуткий, домашний, – дает характеристику своему Сергею Надежда. – Как и полагается, мы считаем его настоящей опорой своего семейства. Как-то так само собой случилось, что воспитанием Ксении вплотную занимались бабушка и дедушка.

И сделали из меня человека, – вклинивается в мамин монолог смешливая Ксюша. – Вы же любите вспоминать, как я в три неполных года рассказывала в детской поликлинике стихотворение «У Лукоморья дуб зеленый».

А в четыре года читала книжки так, что приходилось отбирать, – гордится методами учительского воспитания своей внучки Евдокия Никифоровна.

биография и громкие успехи в учебе Ксении Валериевны Харитоновой включены в пятый юбилейный выпуск энциклопедии «Одаренные дети – будущее России». Выпускницу лица приглашали на учебу многие российские академии и вузы, включая МГУ. А она поступила в Новосибирский государственный институт на отделение «экономика и право». Не захотела уезжать далеко от дома, чтобы как можно чаще видеться со своими родными. Как она без них?

И это все она – самостоятельная девушка с характером «не медь», прямым и даже строптивым... Откуда знаю? Ксюша так говорит сама о себе. А вот поди ж ты... Не прельстила ее столица только потому, что от нее как до Луны пешком до Вани и Таськи, мамы, папы и бабы Дуси.

Самое время спросить у Ксении: – Что есть для тебя твоя семья? Отвечает, не задумываясь:

– Самые-самые родные люди, которые любят, понимают и принимают меня всякую: резкую, нетерпимую, добрую и покладистую. Любят – и все тут... Это твердая почва, которая ни разу не ушла из-под ног. Вот посадили меня, маленькое зернышко, в эту почву, растили, выхаживали, кормили, поили. Не буду отрицать, что и пропалывали по полной программе, пасынквали и подщипывали, чтобы не переросла сама себя. Знали, что этот росточек запросто попреет в чертополох, если вовремя не приложить к нему руки и душу.

Вот это и есть моя семья... Что тут добавить? Не надо лишних слов там, где говорят сердцем.

Валентина ЗНАМЕНЕВА

Тестирование

На наличие наркотических веществ

Учащихся образовательных учреждений и учреждений начального профессионального образования Хакасии проверят на потребление наркотических и психотропных веществ. Соответствующее соглашение подписано между Министерством здравоохранения РХ и Министерством образования и науки РХ.

Работа будет проводиться в рамках ежегодной диспансеризации среди подростков, достигших 15-летнего возраста, с их добровольного согласия. Тестирование пройдет в три этапа: педагогический – специалисты образовательных учреждений проведут



собрания с родителями и учащимися, где расскажут о предстоящих исследованиях; медико-диагностический – исследование анализов на наличие наркотических и психотропных веществ; медико-специализированный – оказание специализированной помощи врачом психиатром-наркологом подросткам, у которых окажутся положительные результаты.

В этом году тестированием планируется охватить около трех тысяч учеников школ Абакана, Черногорска и Саяногорска и около 4,5 тысячи учащихся профессиональных училищ республики.

Первый этап тестирования планируется начать в конце сентября.

Ответственность

За нарушение правил продажи алкоголя

Розничная продажа этилового питьевого спирта (за исключением продажи в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях), спиртосодержащей жидкости по фармоколейным статьям (за исключением продукции, реализуемой через аптечную сеть) или спиртосодержащих вкусоароматических биологически активных добавок и вино-материалов влечет наложение административного штрафа.

За нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции на должностных лиц накладывается штраф от четырех до пяти тысяч рублей, на юридических – от сорока до пятидесяти тысяч рублей. Помимо этого, тем и другим грозит конфискация вышеназванной продукции.

Поставка или розничная продажа алкогольной и спиртосодержащей продукции без надлежащего оформления товаротранспортных документов, сертификата соответствия по каждому наименованию товара, справки к грузовой таможенной декларации или без ее копии с оригиналами оттиска печати предыдущего собственника (на импортную алкогольную продукцию) либо без справки к товаротранспортной накладной (на отечественную алкогольную продукцию), а также поставка или розничная продажа в таре и упаковке, не соответствующих требованиям, также влечет наложение административного штрафа с конфискацией товара. Для должностных лиц он составляет от четырех до пяти тысяч, для юридических – от сорока до пятидесяти тысяч рублей.

Ольга БЛАГОВА,
и.о. заместителя прокурора
г.Саяногорска

Обращайтесь

Работает «телефон доверия»

Уважаемые саяногорцы, жители поселков Майна и Черемушки!

Не оставайтесь равнодушными, если на ваших глазах работники торговой сети продают алкогольную продукцию несовершеннолетним. Звоните в прокуратуру города по телефону 2-14-77.

Спрашивали? Отвечаем

Я б в охранники пошел

- Расскажите о новых требованиях к получению статуса частного охранника.

Владимир Миронов

На вопрос отвечают специалисты лицензионно-разрешительной службы МВД Хакасии:

- Новые требования к получению статуса частного охранника предусматривают обязательную сдачу квалификационного экзамена. Для этого создана экзаменационная комиссия. Лицензионно-разрешительная служба МВД Хакасии также в соответствии с действующим законодательством проводит прием квалификационных экзаменов и прием заявлений о выдаче и продлении временного удостоверения частного охранника.

Сдача квалификационного экзамена проводится на базе негосударственного образовательного учреждения «Школа безопасности «Саньда» три раза в неделю: по вторникам, средам и четвергам. Заявления о направлении на сдачу квалификационного экзамена подаются в подразделения лицензионно-разрешительной работы по месту регистрации.

Стоимость сдачи квалификационного экзамена составляет: 6 разряд – 880 рублей, 5 разряд – 420 рублей, 4 разряд – 420 рублей.

Школа безопасности «Саньда» находится по адресу: г.Абакан, ул. Вяткина, 5. Телефон (83902) 24-22-82.

Выдача свидетельств о присвоении квалификации частного охранника проводится по адресу: г.Абакан, ул. К. Маркса, 13. По телефону (8-3902) 23-63-29 можно получить информацию о сдаче экзамена.

01 сообщает

Вагончик сгорел вмиг

На предыдущей неделе подразделения 3 Отряда федеральной противопожарной службы г.Саяногорска выезжали по вызовам 15 раз: семь - на пожары и загорания, трижды - на ДТП, по два раза - на оказание помощи сотрудникам полиции, судебным приставам и ложным вызовам, а также на технологическую аварию, обусловленную процессом производства, и тушение сухой травы.

Двадцать третьего августа в 15.50 произошел пожар в металлическом вагончике, расположенном за муниципальным рынком. Вагончик размером 2х9 метров к прибытию пожарных автомобилей был полностью охвачен огнем изнутри. Предполагаемая причина - неосторожное обращение с огнем неустановленных лиц.

Отделение профилактики пожаров 6 ПЧ г.Саяногорска

Трагедия

Версия – выпала из окна

В минувший понедельник возле подъезда дома №1 в десятом микрорайоне Саяногорска был обнаружен труп 86-летней женщины.

По предварительной версии следствия, пенсионерка выпала из окна своей квартиры, перепутав окно с дверью. Имеются данные, что старушка состояла на учете в психиатрической больнице. По делу проводится проверка.

Пожарная безопасность

Инспекторы ГПН МЧС России по Хакасии сообщают, что образовательные учреждения Хакасии не попадают в «черные списки» пожарного надзора. Грубых нарушений норм пожарной безопасности, которые требуют приостановки деятельности объекта, нет, и 1 сентября все школы республики встретят учеников.

Контроль противопожарного состояния образовательных учреждений ведется сотрудниками Главного управления МЧС России по Хакасии на протяжении всего года, поэтому никаких экстренных мер накануне учебного года ни надзорным службам МЧС, ни администрациям школ предпринимать не приходится. «Нашу совместную работу с Министерством образования Хакасии можно назвать плодотворной, - отметил

Происшествия

Оскорбленный мститель

Возбуждено уголовное дело в отношении жителя Саяногорска, которого подозревают в покушении на убийство.

- Мужчина чуть не убил человека, когда решил, что тот распространяет слухи о его нетрадиционной ориентации, - рассказала старший следователь Саяногорского МСО СУ СКР по РХ Светлана Малышева.

Видимо, эти слова сильно заделали саяногорца, и он, крепко выпив, пошел искать правду с ножом в руках. Залетев к супружеской паре в дом, расположенный в поселке Черемушки, оскорбленный мститель накинудся на лежащего на диване человека, а после ножом

ударил обидчика в горло.

Жена раненного, которая видела всю кровавую сцену, пыталась выбежать во двор, но разъяренный мужчина и ей нанес несколько порезов. Женщина все-таки сумела выбежать на улицу и обратилась за помощью к водителю стоящего неподалеку автомобиля. Когда они вошли в дом, подозреваемый уже ушел, а потерпевший был очень бледен - потерял много крови.

Пострадавшего с тяжелым ножевым ранением доставили в больницу, врачам удалось его спасти.

А подозреваемого вскоре задержали в гостях у его соседа. Идет расследование уголовного дела.

Рейды

Энергетики пошли в народ

Энергетический десант в составе специалистов «Хакасэнерго» и сотрудников полиции проверили электрохозяйство жителей поселка Летник.

Чтобы охватить большую территорию, энергетики попросили помощи у своих республиканских коллег. Реализовать поставленную задачу оказалось непросто. Далеко немногие хозяева гостеприимно распахивали дверь перед непрошеными гостями. Некоторых просто не оказалось дома. На день выхода этого номера газеты энергетики обошли

300 домов, но проверить смогли меньше половины. Выявлено два случая кражи электроэнергии – в переулке Степной и на улице 30 лет Победы.

Проверки незаконного потребления электроэнергии в Хакасии проходят постоянно. Практически в каждом населенном пункте есть свои народные умельцы, которые в обход основной сети подключают электроприборы. При выявлении таких фактов специалисты «Хакасэнерго» составляют акты на нечестных потребителей, которые оборачиваются штрафами в 20-40 тысяч рублей или уголовной ответственностью.

«Черных» школ нет

начальник управления надзорной деятельности ГУ МЧС России по Хакасии, главный государственный инспектор по пожарному надзору в Хакасии, подполковник внутренней службы Андрей Якунин. – В свое время Хакасия стала первым регионом в Сибирском федеральном округе, где все школы, детсады и учреждения дополнительного образования установили пожарную автоматику, которая своевременно оповестит о возгорании. По сегодняшним требованиям пожарной безопасности – это основной пункт. Кроме того, объекты образования оснащены необходимым количеством средств пожаротушения – это огнетушители, краны, рукава, лопаты и многое другое. Пути эвакуации везде в порядке. Разумеется, все оснащение должно всегда быть в исправности».

Сотрудники МЧС добавляют, что это далеко не полный перечень противопо-

жарных мероприятий, которые следует соблюдать. Необходимо развивать внутренний контроль. У каждого руководителя должно войти в привычку ежедневно заниматься вопросами пожарной безопасности своего объекта. Только планомерная, системная и непрерывная работа в этом направлении уберечь от беды.

Не лишним будет напомнить, что вступили в силу новые административные санкции за нарушение правил пожарной безопасности и игнорирование требований пожарнадзора. Размеры штрафов выросли в разы. Кроме этого, руководители не должны забывать, что ответственность (в том числе и уголовная) за безопасность и жизни своих коллективов лежит, прежде всего, на них.

Пресс-служба ГУ МЧС
России по Хакасии



Ночь **День**
Осадки

Народные приметы

В Древней Руси сентябрь называли вересень – по времени цветения медоносного вересна, невысокого, вечнозеленого кустарника, распространенного на Полесье, в лесах и частично в лесостепи. Ревуном и дождевоном его прозвали за гон лосей, непогоду и дожди. Зоревником, северняком, груднем – за то, что нередко бывает пасмурно, холодно. За первые холода считали его родным дедом ноябрю – ледню. Хмурнем – за угасание солнца и частое ненастье. А еще сентябрь – золотое лето, бархатный месяц с зеленым золотом, листопадник, листопроводник (лето провожает), румянец осени, чародей цвета, самый пестрый месяц. Кроме того, сентябрь – рябинник. Это месяц особой активности синиц, массового отлета птиц в теплые края.

3 сентября - Агафон Огуменник. "На Агафона леший из лесу в поле выходит, бегает по селам и деревням, раскидывает снопы по гумнам".

5 сентября - Луп Брусничник. На святого Лупа овес морозом лупит. Первые заморозки. Дозревают брусника и клюква, поспевают лен и овес. "Если не будет утренника, так в сентябре не заморозит".

6 сентября - Евтихий. Этот день должен быть тихим, безветренным, иначе льняное семя осыпится.

7 сентября - Тит Листопадник последний гриб растит. "Грибы грибами, а молотба за печами".

8 сентября - Наталья Овсяница и Андриан. День посвящен рябине. Собирали рябину и калину. Примечали: "Большой урожай рябины - к морозу".

10 сентября - Анна Пророчица и Савва Псковский, Анна Скирдница и Савва Скирдник. В эту пору идет вывоз снопов, хлеб складывается в скирды, спешат убрать его перед наступлением сентябрьского ненастья.

11 сентября - Иван Постный - осени рябой отец крестный. Коли журавли на юг пошли - ранняя зима. "Иван Постный пришел, лето красное увел".

13 сентября - Киприан (Куприян). Уборка моркови, свеклы, копка карто-



феля. "Всяк корешок в своей поре".

14 сентября - Симеон Летопрододец. Начало бабьего лета. Если первый день бабьего лета ясен, то бабье лето будет теплым. Бабье лето сухое - осень мокрая.

17 сентября - Василиса. "Баба Василиса, со льном торопится". Бабья работа в полном разгаре.

19 сентября - Михайлов день. Похолодание - михайловские морозцы.

20 сентября - Лука. Начинается торговля репчатым луком.

ГОРОСКОП
С 5 по 11 сентября

ОВНЫ Для вас эта неделя будет связана с обострением конкурентной борьбы. Ваши соперники не всегда честны, но вы не должны уподобляться им – безукоризненность во всем необходима для сохранения репутации и авторитета.

ТЕЛЬЦЫ Значительная часть этой недели связана с волнениями и заботами профессионального характера. Ситуация, в которой вы оказались, становится все более сложной и запутанной, что мешает выбрать правильную тактику, определиться с методами достижения цели.

БЛИЗНЕЦЫ Коллеги и руководство испытывают ваше терпение, и неделя оказывается довольно напряженной. При этом на недостаток успехов и побед вы едва ли сможете пожаловаться: открываются отличные возможности для самореализации.

РАКИ Возможны профессиональные проблемы, причем не исключены ни мелкие недоразумения, ни серьезные потрясения. Для вас эта неделя испытанием на прочность, и даже редкие приятные моменты и удачи будут иметь некую негативную составляющую.

ЛЬВЫ События развиваются совсем не в том русле, которое кажется вам желательным, и это заставляет нервничать. Немало сил будет потрачено на напрасную борьбу с обстоятельствами, попытки взять контроль над ситуацией в свои руки, когда это невозможно в принципе.

ДЕВЫ Неделя будет связана со значительной и важной победой, которая сыграет серьезную роль в вашей профессиональной жизни. Вам предстоит не только продемонстрировать свое превосходство над конкурентами, но и расширить сферу деятельности, научиться чему-то новому.

ВЕСЫ Эта неделя будет напоминать качели - хорошее сменяется плохим, причем амплитуда колебаний все увеличивается. Нельзя назвать постоянным и ваше настроение: вы то импульсивны и нетерпеливы, то, напротив, поражаете окружающих хладнокровием и рассудительностью.

СКОРПИОНЫ Вам нужно успеть многое, поэтому неделя оказывается чрезвычайно напряженной. Разрываясь между решением разных задач, вы ни на одной из них не можете по-настоящему сосредоточиться.

СТРЕЛЬЦЫ На этой неделе вы будете работать много, но не всегда плодотворно. Очень обидно, когда результат серьезных усилий оказывается ничтожно малым – именно с этим вам не раз придется столкнуться в течение недели. Но вы проявляете похвальную настойчивость.

КОЗЕРОГИ Вся неделя соткана из неожиданностей. Это не дает скучать, но не позволяет строить долгосрочные планы. То и дело приходится срывать с места, откладывать дела, отменять назначенные встречи, чтобы заняться тем, что требует немедленного внимания.

ВОДОЛЕИ На этой неделе вам предстоит сделать очень многое, так что стоит собраться с силами и настроиться на серьезный лад. Хотя порой влияние негативных тенденций будет очень сильным, вы не сойдете с избранного пути и со временем снова станете хозяином положения.

РЫБЫ На этой неделе у вас не раз будет возникать желание рискнуть, многое поставить на карту. Кажется, что можно в считанные часы изменить к лучшему ситуацию в профессиональной сфере, добиться того, за что многие сражаются годами. Сопровитесь искушению!

					"Ужель та ... Татьяна?"
Гостиница в курортной зоне	Добытчик золотого руна	Величина без направления	360 градусов вокруг оси	Сырьё для красителей	
Славянская азбука, но не кириллица	Законная жена барона Мюнхгаузена	Воробьянинов в детстве		Изнанка одежды в старину	
Страна, где все, как Отелло					
Гибрид шкатулки и кисета	Коробка с медикаментами в авто	Мать городов русских	Халуга, на пожилую падкий	Белый пудель от Куприна	
Лев Евгений из "Покровских ворот"	"Вечера на ... близ Диканьки"	64% железа + 36% никеля (сплав)	"Сахарное" удовольствие	Азарт там правит бал	
	Глубокое место на реке	Бело-синяя керамика из Подмосковья			
		Волчок - талисман Олимпиады		"Звонкие мёрзлые ..." (Есенин)	
"В ... сидел кузнецик"	Fe в таблице Менделеева				
		"Водочная" пряность			
31 руб.	Предприятие корабелов	"Хлопалки" театральных			
		Бог солнца в Египте			

Кафе «Камелия»

Проводит дни рождения, свадьбы, корпоративы.

Цены доступные.

Десерт по вашему вкусу!

с 10.00 до 14.00 и с 20.00 до 4.00.

Телефон для справок: 8-961-093-6641, 8-961-740-8663

Мы находимся по адресу: Южный м-он, д. 17.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ СЕНТЯБРЯ

3 (с 3.00 до 5.00); 3 балла.
6 (с 17.00 до 19.00); 3 балла.
10 (с 10.00 до 12.00); 2 балла.
13 (с 18.00 до 20.00); 2 балла.
17 (с 18.00 до 20.00); 2 балла.
21 (с 16.00 до 18.00); 3 балла.
26 (с 16.00 до 18.00); 3 балла.

Предполагаемая степень выраженности возмущений в баллах от 1 (минимум) до 5 (максимум).

Ответы на сканворд:

П	А	Н	С												
Р	К	Б	О	Л	И	Ц	А								
Г	Л	А	Г	О	Л	И	Ц	А							
О	Н	В	Р	С	К	Б	И	Н	И	Я					
М	А	В	Р	И	Т	А	Н	И	Я						
Т	А	Б	А	К	Е	Р	К	А	Р						
Х	У	Т	О	Р	Е	В	У	Ч	К	О					
Б	О	Ч	А	Г	Ж	Е	Л	Е	З	О					
Т	Р	А	В	Е	Л	А	Д	О	Н	И					

Саяногорская городская газета

саянские ВЕДОМОСТИ

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация г. Саяногорска

Главный редактор Лидия ШМАКОВА

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-01-87

НАШ АДРЕС:
655600, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31
Email: Savanskie@rambler.ru
www.sv-gazeta.info

Телефоны: (39042) 6-09-10 (основной), 6-77-33 (редактор), а/я 181

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель

Цена свободная

ОТПЕЧАТАНО в ООО "Гамма" г. Абакан Заказ: 8000 Тираж: 8000 Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30

Материалы под этим знаком публикуются на правах рекламы